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ВЪЛНУВАЩО ТЪРЖЕСТВО
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Традиционна среща така се нарича орrанизираната
в края на последния месец на всяка пщина среща на

Бюрото на це на осо с изтъкнати спортисти, Tpe 

IIhОрИ И деятели на орrанизацията. постиrнали високи

резултати във военноприложните и техническите спор 
тове през rодината.
На срещата. която се състоя на 23.XII.1983 rодина

в Народния дворец на културата "Людмила Живкова",

присъствуваха канлидат членътна Политбюро на БКП,
заместник председателна Министерския съвет и П'ред 
седател на Комитета за култура друrарят rеорrи Иор 
данов. представители на ЦК на БКП. МНО, ДКМс.
В своето слово при откриването на срещата пред 

седателят на це на оса изтъкна rолемите успехи, кои 

то постиrнаха бълrарските спортисти по военнопри 

ложните и технически спортове, като прославиха Ha 

шата родина Народна република Бълrария на между 

народните спортни полета.

През rодината представителни отбори на орrаниза 
цията взеха участие в ]] 9 международни състезания.

Завоювани са общо 571 медала, от които ]93 златни,
175 сребърни и 203 бронзови. Известни са rолемите

На2раждавине "а 1. М. с. Сотир l(оларов
с Орден "а труда златеll
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успехи на нашите корабомоделисти, които на 111 CBe 

товно първенство в Стара Заrора завоюваха 7 златни,

]0 сребърни и 8 бронзови медала, а в белrийския rрад
Лиеж 23 златни, ]] сребърни и 19 бронзови. Дo 
стойно представиха родината ни нашите състезатели по

ракетомоделизъм, които на световното първенство в

Полша получиха специалната купа за най добрепред 
ставил се отбор и спечелиха 4 отборни първи места и

]4 златни медала. При остра борба и rоляма KOHKY 

ренция в състезанието за купата "Европа" по подводно

ориентиране женският' ни национален отбор се пред 
стави отлично и зае второ място в крайното комплексно

класиране, а м. с. Райна Иванова в индивидуалното

класиране стана носителка на бронзовата купа "EBpO 
па".

Не останаха без световен шампион и радиоспорто 

вете. Валери Стефанов излезе краен победител на CBe 

товния шампионат по късовълнови връзки, орrанизиран

от Международната федерация на радиолюбителите.
На европейското първенство по радиотелеrрафия в

Москва през декември ]983 r. нашият млад състезател

Иван Котев се представи отлично и зае първо място.

На2раждаване "а Валери Стефаllов
с Орде" на труда златеll
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rолеми бяха успехите на нашите радиолюбители спор 
тисти на международните състезания "Дружба и брат 
ство". Особено боrата беше жътвата на медали на меж 

дународното състезание по радиомноrобой в Боровец,
където нашите състезатели спечелиха 3 от четирите пре 

ходни купи, 18 златни, 11 сребърни и 13 бронзови Me 

дала. Добре се представиха и състезателите по BoeH 

ноприложна стрелба, по мотоциклетизъм на писта и др.

Председателят на ЦС на ОСО rен. майорКостов из 

тъкна, че. високите успехи, които постиrна Орrаниза 
цията за съдействие на отбраната в своята MHorocTpaH 
на дейност, са отплатата за rолемите rрижи, които по 

лаrа Централният комитет на Бълrарската комунис 
тическа партия и правителството, Той отправи думи на

блаrодарност към състезателите, треньорите и деяте 

лите lIа орr'aIlИзацията, към председателите на феде 
рациите и обществения актив, които полаrат изклю 

читеЛIIИ усилия и жерт вуват от своето свободно време
за повишаване на спортното майсторство на нашите

спортисти.

Накрая rеН. майорКостов съобщи, че Държавният

ПОЛЗОТВОРНА СРЕЩА

Непринудено, но делово протече срещата разrовор

между редакционната колеrия и колектива на pe  K 
цията на списание "Радио, телевизия, електроника с

радиолюбителския актив от София, състояла се на

27.хП.1983 r. в Централния радиоклуб, София.
На срещата присъствуваха също така председателят

на ОСО rен. майорrеорrи Костов, първият заМ. преk
седател на ОСО полк. rеорrи Велев и друrи сътрудници
от цешралното ръководство на осо.

. Независимо от неофициалния характер на срещата
и неуточнения предварително дневен ред разrоворите
бяха интересни и полезни.

rлавният редактор на списанието инж. Т. Тончев ин 

формира участвуващите в срещата за успехите на спи 

санието през 1983 r. Той потвърди констатацията на

ръководителите (съиздателите) и на читателите на спи 

санието, че то се развива по възходяща линия. Про 
дължава да се подобрява съдържанието и външното

оформление на списанието, блаrодарение на което ти 

ражът достиrна 60 ООО, от които 33 ООО за чужбина
(шавно за СССР).
През rодината беше осъществен скок в тематично

отношеиие. Активизира се дейността на редакционния
състав по отношение на радиолюбителската дейност.
В състава на редакционната колеrия бяха включени

първият зам. председателна ОСО полк. [. Велев И Ha 

чалнИкът на ЦРК з. м. с. С. Коларов.

съвет на Народна република Бълrария е дал висока

оценка на приноса на най изявенитеспортисти по BO 

енноприложните и технически спортове, които със своя

труд и всеотдайност прославиха социалистическа Бъл 

rария по целия свят.

Първият заМ. председателна ОСО полк. rеорrи Be 
лев прочете Указ на Дър авниясъвет за наrраждаване
на наЙ lfзявенитеспЬртисти и деятели на ОСО с ордени

и медали. Те бяха връчени от друrаря rеорrи Йорданов,
който поздрави носителите на високите отличия и им

пожела още по rолемиуспехи на световните спортни
полета. За първи път. откакто съществуват  BoeHHO 

приложните и техни',ески спортове, се удостояват с Ta 
кова високо внимание толкова MHor'O спортисти 68

души окичиха rърлите си с orщени и медали.

Секретарят на ЦК на ДКМС Евrени Узунов връчи
на световните шампиони и рекорльори медали.
Трикратният световен шампион по корабомоделизъм

з. м. с. Николай rеРОБ прочете IIризив обещаниедо
ЦК lIа БКП от името на спортистите на ОСО.

инж. ТОНЧО Тончев

В резултат на всичко това на страниците на списа 

нието започнаха да се появяват материали, отразяващи

дейността на радиолюбителите, и друrи материали,

интересуващи както нашите, така и съветските радио 

любители. Намериха отражение почти всички между 
народни прояви и постиженията на нашите радиолю 
битеJlИ.

З. м. с Сотир Коларов в своето изказване изрази за 

доволството си от това, че списанието вече се е обър.-
нало с лице към радиолюбителското движение у нас.

На страниците на списанието вече редовно се поместват

материали, отразяващи почти всички международни

прояви по радиоспортовете. Той изтъкна активнат по 

мощ на колектива на списанието при провеждането на

международното състезание по радиомноrобой ,.Друж 
ба и братство" в Боровец, където списанието раздаде

купи. предметни наrради и оказа друrа материална по 

мощ.

Друrарят Коларов изказа мнението на радиолюби 
тели, с които е имал възможност да беседва. Всички

те са изразили своето задоволство от това. че списа 

нието вече се приближава до проблемите, които rи BЪ 

лнуват.

Накрая председателят на ОСО rеН. майор rеорrи
Костов приветствува присъствуващите с настъпващата

Нова 1984 rодина и им пожела още по rолемитворчески
успехи и лично щастие.

МЕЖДУНАРОДЕН СИМПОЗИУМ "изrРАЖДАНЕ НА ЦИфРОВИ
СЪОБЩИТЕЛНИ СИСТЕМИ

11

От.23 до 25 ноември 1983 r. в Дома на учените "Фре 

дерик Жолио Кюри" се проведе международен сим 

позиум на тема "Изrраждане на цифрови съобщителни
системи", орrанизиран от Научно техническиясъюз по

електроника, електротехника и съобщения, Държавния
комитет за наука и технически проrрес, Министерството
на съобщенията, Министерството на машиностроенето
и електрониката и ВМЕИ "Ленин" и посветен на Меж 

дународната rодина на съобщен ята.

2

Симпозиумът бе открит от инж. Никола Крекмански
зам. МИНИСТЪРна съобщенията. В доклада си той

обърна внимание на OrpOMHOTO значение на телефо 
низацията и ползата от симпозиума за запознаване на

специалистите с цифровите комутационни системи и

техните проблеми (монтаж, експлоатация, поддържане
и др.). В пленарното заседание бяха изнесени докладите

"Перспективи за развитие на съобщенията в НРБ" от

инж. Никола Крекмански и "Съображения относно раз 

Радио, те.U?визия, e 'el\тpOHиKa.1/1984 z.



витисто на далекосъобщителната мрежа на НРБ" от

инж. Ана roueBa директор на Научния институт по

съобщения.
След това работата на СИМП01иума продължи в три

секции. Участвуваха специалисти от rдр, УНР, ЧССР,
Холандия. Виетнам, Сирия. ИlПерссни дискусии пре 
дизвикаха докладите от първата секция "Прсдвиждане
на потребноститс 113 обществото от съоБIцителни услу 
I'И".

Проблемите на техническото' и технолOI'ИЧНОТО раз 

витие на цифрошпе съобщителни системи (пренасяне,
комутация, терминали) бяха раЗI'ледани във втората

секция. Доклади re демопстрираха най }ювИтесветовни

теьденUlШ в развю ието на С"LоБIдителната техника, Ka 

то: "ПрОI"раl\ша система за планиране на телефонни
мрежи" на ИПlа1 Станев; "Състояние и rенденции на

линейното кодиране }J цифровите съобщителни системи

по оптически кабел" на Пламен Радев и rеорrи Стоя 
нов; "Анализ на възможностите на софтуерните ресурси
в цифровите съобщителни системи" на Атанас rабров 
ски, Л. Лефтерова. В, Раковска и Б. Деведжиев; "ВJU1я 

ние на своЙствата на pel'eHepa;тpa върху избора на чиф 
товетс в кабела за цифРОВО,.!iредаване" на Милан Me 

ниrер ЧССР.

Метощпе и етанитс на Вllел:ряване на цифровите cъ 

общителни системи бяха раЗl"ледани в третата секция.

В докладите бяха подчсртани особеносппе при BHeд 

ряване на цифровите системи в съобщителната мрежа
у нас, като бс направено сравнение с опита и на ДРУП1

страни. Интересно и оБСlоятслствено бяха разl ледзни

проблемите в слсдшнс ДОКЛ<lДИ: "Проблеми на реаJIИ 

ЗaIЩЯ1<1 на цифровата съобщи.телна мрежа на НРБ" на

Марl"арита Петкова. Иван Делчев, Светослав Тинчев;

"Пътища за ИЗI"раждане на цифровите мрежи в различ 
ните страни на света" на Светослав Тинчев, МарI'арlпа
Петканова и Марrарита Петкова; "Някои аспекти на

поддържането }f vправлението на мрежата при бъде 
щото внедряване lIа цифрови 1елефОНIIИ системи в

НРБ" на П. Пей'ювски, Р. Стайнов, В. Хрусанов и Д.
Рашева.
На първия симпозиум с международно участие "Из 

I'раждане на цифрови мрежи и системи" бяха присти
следните препоръки:

1. Министерството на съобщенията (МС) да пристъпи

към поетапно планиране,И систсмно внедряване на циф 
рови комутащiошш 11 преНОСНII системн.

2. МС да ускори разработването на проблемите, CBЪp 
зави с оптималното взаимодействие между цифрови
комутационни и преносни съобщителни системи и cъ 

ществуващите съоръжения.
3. МС паралелно с внедряването на нова цифрова

съобщителна техника да пrовежда системно мероприя 

П1Я за повишаване на качеството на съществуващите

комутащlOННИ lf преносни съоръжсния. Да се разработи
и внсдри съвременна система за автоматичен контрол
и онтимално Ilоддържане на националната съобннп ел 
на система чрез използуване }Ш елеКТРОlJноизчиеJ/ител 
на техника.

4. МС и Министерството на нросветата незабавно да

пристьпят към IIOДl"отовка и обучсние на инженерlJО 
'lехнически кадри за работа с новата цифрова съобщи 
телна техника.

5. ДКНТП да обедини усилията на МС, ММЕ, ин 

сппутите към БАН и висшите учебни  аведенияза раз 

работка. производство и внедряване на съвременна циф 
рова комутационна и l/реносна съобщителна техника.

БьлrАРСКА ФEnEРAUИЯ

НА РдI1ИOnIOБИТЕЛИТЕ член на 'ARU..I раоон

РаguоспорП1

ПЪРВИ ЕВРОПЕЙСКИ ШАМПИОНАТ
ПО СКОРОСТНА РАДИОТЕЛЕrРАфИЯ

Федерацията на раДИОСIIорта на СССР преодоля ce 

риозни трудности, за да изпълни решението на меж 

дународната радиолюбителска ОРl'анизация ИАРУ

I район, за ОРl'анизиране и провеждане на I европейски
шампионат по скоростна радиотелеl'рафия.

От 3 до 9 декември 1983 I". в Москва бяха излъчени

първите европсйски шампиони по скоростна радиоте 

леrрафия. За учаетис в шампионата бяха поканени 28

страни, заявки изпратиха 15, а участвуваха само отбо 

рите на НРБ, СРР, УНР, ЧССР и СССР водещи

страни в скоростната радиотелеrрафия. Състезанията

 eпроведоха в новата СI'рада на Централния радиоклуб
З. Т. Кренкел". В състава на отборите влизаха юноша

девойка до 18 I"ОДИНИ, мъж И жена над 18 I"ОДИНИ.

11I'арският национален отбор в състав: м. с. Иван

,о, телевизиll, електроника, 2/1984 z.

Котев. Жансrа Мешинева. м. с. Тодор Кайкиев и Ba 

силка Минчева, под ръководството на засл. треньор
Костадин Кишишев, се представи успешно. Най оспор 
вана беше борбата за завоюване на шампионската тит 

ла при мъжете. Тук безспорен фаворит е съветският

състезател Станислав Зеленов, МНOI"ократсн първенец
и рекордьор на СССР, несменяем побсдител в между 

народните радиотелеl'рафни състезания за Дунавската
купа. И той отново потвърди високата си класа стана

европейски шампион на задължителната проrрама и на

скоростната проrрама, което му донесе и титлата "Аб 
солютен европейски шампион". С отлични резултати

и в двете П[ЮI"рами м. С. Тодор Кайкиев стана "EB 
ропейски вицешампион", а в краЙното класиране
"Абсолютен европейски вицешампион" . Класирането
при мъжете е:
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Задъл CKO 
жителна ростна Всичко
проrра проrра 
ма ма

1. Станислав Зеленов 399 т. 383 т. 782 т.

СССР

2. м. с. Тодор Кайкиев 388 т. 321,6 т. 709,6 т.

НРБ

3. Иржи rрушка ЧССР 374 т. 302,8 т. 676,8 т.

4. reopre Къмпяну СРР 380,1 т. 215,1 т. 595,2 т.

5. Лайош Лаки УНР 340 т. 166,9 т. 506,9 т.

При жените в двете проrрами европейска шампионка

стана съветската състезателка Елена Свиридович, с Koe 

то завоюва и титлата "Абсолютна европейска шам 

пионка". На второ място, спечелвайки всички европей 
ски вицешампионски титли, остана отличната румънска
състезателка Жанета Маня. Бълrарската състезателка

Василка Минчева, дебютантка на международни CЪCTe 

зания, не издържа на orpoMHoTO нервно напрежение,

допусна няколко "нулеви" оценки и се класира на 5 0

място.

При юношите отлично се представи м. с. Иван Ко.

тев, който спечели първото място и златния медал в

задължителната проrpама. В ск()ростното състезание

остана на второ място, като отстъпи на съветския cъ 

стезател Олеr Беззубов, който прие цифров текст със

скорост 500 знака в минута по системата "Парис"
резултат, по добърот този на абсолютния европейски

първенец Станислав Зеленов. Класирането при юно 

шите е следното:

Задъл CKO 
жителна pQcTHa Всичко
проrра проrра 
ма ма

1. Олеr,Беззубов СССР 379 т. 369 т. 748 т.

2. м. с. Иван Котев 399 т. 277,2 т. 676,2 т.

НРБ

3. Яно Ковач ЧССР 381 т. 271,6 т. 652,6 т

4. Адриан Удреску СРР 373 т. 245 т. 618 т.

5. Антал Худаник УНР 270,6 т. 184,1 т. 454,7 т.
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Оспорвана беше борбата за златните медали и при

девойките, където успя да се наложи съветската CЪCTe 

зателка Элвира Арюткина, следвана от Мануела Ай-

линкай СРР. Добре се представи и нашата състеза-

телка Жанета Мешинева, която участвува за първи път

на международни състезания. Тя постиrна високи pe 

зултати в дисциплината "приемане на открит анrлийски

текст", а .липсата на международен опит и попречи да

"спори" за бронзовия меда./I с YHrapcKaTa състезателка

Валерия Часар. В rрупите на юношите и девойките не

се присъждат шампионски звания.

В крайното отборно класиране заслужено на първо
място се класира отборът на СССР, следван от СРР,
НРБ, ЧССР и УНР.

Международното жури, ръководено от Ерик rOk
смарк rенерален секретар на ИАРУ, 1 район, утвърди

представените от съдийската комисия, ръководеНа от

Андрей Разумов, резултати и класиране на участниците
в Първия европейски шампионат по скоростна радио 

телеrрафия.
Лостиrнатите резултат'1"РТ бълrарските радиотелеr 

рафисти в проведеното еврqпейско първенство са добри,
но участието им показа и някои слаби страни в тяхната

подrотовка. Необходима е -по задълбоченаучебно тре 
нировъчна дейност за безrрешно овладяване на CKO 

ростите, включени в задължителната проrрама, пови 

шаване на достиrнатите "тавани" на състезателите в

скоростните ди циruIИНИ.На бълrарските радиотелеr 

рафисти е необходим международен опит, кошо те

MoraT да придобият само чрез участие в повече меж 

дународни състезания. Известно е, че не на последно

място в борбата за призовите места иrраят роля пси 

хическата подrотовка и волевата издръжливост на cъ 

стезателя.

Необходимо е да се направят съответните изводи и

подrотовката на националните състезатели по радио-

телеrрафия да се IUIанира така, че те да бъдат във BЪp 
хова спортна форма при участието им във 11 европейско

първенство, което ще се съсtои през 1985 rодина.

с. Коларов, LZlSS
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ИНДИВИДУАЛНАТА подrОТОВКА НА СЪСТЕЗАТЕЛЯ

ПО РДДИОЗАСИЧАНЕ

Заrлавието може да се разбере двусмислено, затова

още в самото начало ще бъде уточнено, че обект на

тази статия е чисто самостоятелната индивидуална под 

rOToBKa на състезателя по радиозасичане, а не специа 

лизираната, диференцирана подrотовка, провеждана от

треньора в зависимост от индивидуалните качества на

състезателя.

Радиозасичането е труден, комплексен спорт, изис 

кващ от състезателите твърде разностранна подrотовка.

'Дори един най общ,беrъл поrлед върху изискванията,

които предявява този спорт, ще покаже, че за да разчита

на успех, състезателят трябва да има отлична физическа
подrотовка, да борави точно и оперативно с приемника,

да има редица технически познания по радиотехника
и по законите на разпространение на радиовълните, да

има зад rърба си практически опит в областта на .;raK 

тиката, да се ориентира добре в непозната местност,

да ползува бързо и вярно картата и компаса, да .има

пърrав и лоrичен ум, да проявява максимална KOHцeH 

трация, да притежава воля, настойчивост, издръжли 
вост при трудни атмосферни условия, да бъде отличен

стрелец и максимално точен при хвърлянето на rранати.
Веднаrа лоrично следва изводът, че подrотовката на

един добър състезател е продължителен пропес, че из 

rpаждането на състезателя изисква от Hero пълна всеот-

дайност и максимално анrажиране. По редица причини
обаче орrанизационни и технически, субективни и

обективни подrотовката под ръководството на

треньора е -повече или по малкооrраничена както по

обем, така и по времетраене. Затова от първостепенна

важност е въпросът за самостоятелната, индивидуална

подrотовка на състезателя по радиозасичане. Тук тряб 
ва веднаrа да се изясни, че в някои области подrотов 
ката може напълно успешно да се Пр'овежда като са-

моподrотовка, друrаде самоподrотовката следва да за-

твърдява познанията и навиците, придобити от opra 

низираната подrотовка, а има и такива области, в които

самоподrотовката е неприложима. Това непременно
трябва да се има предвид, за да се планира рационално
подrотовката и в тренировъчния процес да се постиrа

максимална ефективност.
Да разrледаме поотделно приложимостта на caMO 

подrотовката в отделните области. Най-податлива на

самоподrотовка е физическата подrотовка на състеза 

теля. Нещо повече, самоподrотовката тук е задължи 

телна, тъй като това е най трудоемкияти най продъл 
жителен елемент от общата подrотовка. Провежда се

най вечепод формата на кросове на стадиона, в пар 

ка, но най добрее извън населеното място, на пресечен

терен, в условия, максимално близки до действител 
ните. Разстоянията зависяТ от възрастовата rрупа, KaK 

то и от стадия на подrотовка. Започва се със сравни 

телно къси дистанции, които постепенно се увеличават,

докато се достиrне трасе, което отrоваря на реално cъ 

стезание по радиозасичане за съответната възрастова

rрупа. CTporo трябва да се спазва принципът на по 

степенността натоварванията трябва да CЪOTBeT 

ствуват на възможностите; с нарастване на възмож-

ностите следва да растат и натоварванията.

Тренировката се смята за успешна, резултатна, ко-

raTo е довела орrанизма до умора, проявяваща се със

силно изпотяване, учестено дишане през устата, ускорен

пулс, повишено кръвно наляrане. Тренировката не е

Радио, me.ICIiUJU.'l. е.lекmропuла, 2/19!U .!,

постиrнала предназначението си, дори е имала отри 
цателен ефект, KoraTo се стиrне до преумора или до

т. нар. остро пренапрежение. Тези явления са типични

за начинаещите, неподrотвени състезатели. XapaKтe 
ризират се с остра мускулна болка, отпадналост, заryба
на апетит, MHoro бавно възстановяване на орrанизма

и неспособност за нови натоварвания за около една

седмица.

В началния етап на подrотовката трябва да се,фор-
мира и затвърди качеството издръжливост основно

качество за спорта радиозасичане. Препоръчва се бя 
raHe в равномерно темпо с умерено натоварване З 4
пъти седмично. На по късенетап се преминава към спе 

циализиране на състезателя към скоростна издръжли-

вост преодоляване на значителни разстояния с ви 

сока скорост. Тук най подходяще методът на промен 

ливата интензивност редуване на високо и умерено
темпо на бяrане.

За състезателя по радиозасичане са важни и качес-

твата сила, бързина, ловк.ост, rъBKaBocT, които се фор 
мират с подходящи упражнения и спортни иrри.
Самоподrотовката изисква и умение за самоконтрол.

При физически натоварвания най-достоверен и лесен за

отчитане показател за състоянието на орrанизма е чес-

тотата на пулса. Добре тренираният орrанизъм има в

покой пулс 50 60удара  .минута,след интензивна

тренировка около 120 J40,и след петминутна по-

чивка около 65 75 уда,а'в минута. Бързото спадане

на пулса след приключване на натоварването е най вер 
ният показател за тренираност на орrанизма.
MHoro подходяща за самоподrотовка е и топоrраф 

ската подrотовка. Разбира се, тук е необходимо пър-
воначално обучение от квалифициран преподавател. Но
на сравнително ранен етап състезателят може да поеме

сам усъвършенствуването си. MHoro добри резултати
дава движение с карта и компас из непозната местност

по предварително начертан върху картата маршрут.

Такова упражнение, изпълнено беrом. води до съчета-

ние и с физическата подrотовка, но което е по-важно,

създава у състезателя умение да съхранява концентра-
цията и лоrичното си мислене и по време на високи

натоварвания.
По подобен начин стои и въпросът с техническата

подrотовка и по точнопри търсене на предавател на

MHoro близки разстояния. След известна начална под-

rOToBKa състезателят може да проведе резултатни
упражнения съвсем самостоятелно. Такива MoraT да

бъдат пеленrоване, а след това и откриване на близко

разположен предавател със затворени очи или скриване'
на предавател в ropaTa, извършване на обход около

Hero и откриването му от обратното направление ит. н.

Двама състезатели с два предавателя MoraT да проведат

една чудесна тренировка, като всеки от тях скрива един

предавател и започва да търси друrия. Като ro открие,

ro премества на ново място, след което започва да тър-

си първия предавател и т.  .Разбира се, техническата

подrотовка е MHoro по резултатнапри орrанизирани

тренировки, но допълващият ефект на индивидуалната

подrотовка не трябва да се пренебреrва.
Всички упражнения, свързани с техническата подrо-

товка, MoraT да бъдат едновременно и самоподrотовка

по законите за разпространение на радиовълните. И тук
е необходима предварителна теоретична подrотовка, а
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упражненията в местността попълват практическите
познания и изrраждат сиrурност в действията в някои

типични ситуации, KoraTo приеманият сиrнал не може

да се пеленrова уверено.

Тактическата подrотовка избирането на оптимален

вариант и някои друrи тактически прийоми, за съжа 

ление не подлежи на индивидуална подrотовка. Тя след 

ва да се усвоява на орrанизирани тренировки.

Спортът радиозасичане изисква от състезателя и

успешно представяне в още две дисциплини стрелба
с пневматично оръжие и хвърляне на [раната в цел. И

двете дисциплини са MHoro подходящи за самоподrо 

товка, но, разбира се, при наличие на съответните Tex 

нически средства и след кратък начален курс на под 

[отовка.

В заключение трябва да се каже, че комплексната

подrотовка на състезателя по радиозасичане зависи в

MHoro rоляма степен от HeroBoTo лично желание, от

HeroBaTa всеотдайност, инициативност, настойчивост,
от умението му да разпределя рационално свободното
си вреМ$=. Наличието на тези качества, съчетано със

средствата на орrанизираната и индивидуалната под 
[отовка, неминуемо води към успех.

Панайот Данев, LZIUS
треньор по радиозасичане
в Централния радиоклу6.

РаgUОЛlOбurnелсku 6ecrnu

ПЕРСПЕКТИВИ ЗА СЪЗДАВАНЕТО НА СИСТЕМА

ЗА РАДИОЛЮБИТЕЛСКА СПЪТНИКОВА ВРЪЗКА

В съответствие с плановете за развитие на научно 
техническото сътрудничество между социалистическите

радиолюбителски орrанизации, както и с решенията,
взети на съвещанието на 26 май 1983 [. в Москва, бяха

разrледани предложения по създаването на съвместна

перспективна система за спътникова връзка.

В резултат на деловия обмен на мнения беше изра 

ботена единна проrрама за дълrосрочно сътрудниче 

ство и бяха очертани пътища за реализирането и.

Създадените от съветските радиолюбители спътници
от серията "Радио", изведени в орбита през 1981 [.,

потвърдиха правилността на приетите технически pe 

шения по създаването на постоянно действуваща сис 

тема за радиолюбителска космическа връзка.

Полаrат се усилия за непрекъснато поддържане на

такава система от спътници в орбита. През 1984 1985

r. предстои извеждането в орбита на нови, частично

усъвършенствувани радиолюбителски спътници.

Заедно с това интересът от повишаване на техниче 

ските изисквания към радиолюбителските връзки Ha 

лаrа и непрекъснато развитие на системите и средствата
за спътникова връзка. Възниква необходимостта от съз 

даване на ново поколение радиолюбителски спътници.

А това от своя страна предизвиква появата на редица
нови сериозни научно техническизадачи, които трябва
да се решават последователно и целенасочено. с отчи 

тане на реалните технико икономическивъзможности.

Основното направление за по нататыlнотоoYCЪBЪP 

шенствуване на самата система е увеличаване на Bpe 

мето за използуване на спътниковите канали от отдел 

ните кореспонденти и разширяване на зоната на

обслужване. ПовишаванеТQ на пропускателната способ 

ност на ретранслаторите, надеждността на целия бор 
дови радиокомплект, обезпечаването на повишена

устойчивост на радиолинията към въздействия от раз 
лични смущения и др. са проблеми, които трябва също

да се решат.

Непрекъснато продължава усъвършенствуването на

наземните радиолюбителски средства за спътникова

връзка, както и на командно телеметричнаталиния.

Важен въпрос е и изборът на подходяща орбита. В
момента се работи на ниски (до 2000 km) Кръrови орби 
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ти, които са оптимални по отношение на средствата за

изстрелване и експлоатацията на спътника. Като He 

достатък може да се посочи оrраниченото време на

използуване между IЮ ОТдалечените точки и малката

зона на покритие. Този недостатък в известна степен

се компенсира от по rолемияброй спътници с подхо 

дящо разположение.

Известно е, че значително увеличение на времето за

работа и разширение на зоната на връзка се постиrат,

като се работи на по високиорбити (в частност висо 

коелиптични, rеостационарни и др.). Използуването на

тези орбити от радиолюбителите е добра перспектива.

Веднаrа обаче трябва да се отбележи, че това е CBЪp 
зано с редица икономически и експлоатационни TPYД 

ности по извеждането в орбита и управлението на спът 

ника. Повишават се изискванията към наземните cpeд 

ства за връзка. Необходимо е точно насочване и следене

на антенните системи, което оrраничава възможностите

за ползуване от широк кръr радиолюбители. Ето защо
се прие и следващите радиолюбителски спътници да се

извеждат на ниски кръrови' орбити (до 2000 km). Това
ще позволи на радиолюбителите да работят с налич 

ната си апаратура.

Предвижда се да се работи на 't:ледните обхвати:,

146/29 MHz, 435/146 MHz, а също така и на 1300/430
MHz.
В резултат на състоялите се обсъждания участниците

в съвещанието постиrнаха споразумение по разпреде 
лението на отделните задачи на радиолюбителите от

всяка страна.

.

Радиоконструкторите на НРБ са водещи в разработ 
ването на приемно команднияпункт за управление на

спътника. Те ще работят и по разработката на блока

"Вторични източници за захранване на отделните под 

системи на спътника", където водещи са конструкто--

рите на УНР.

Уточнена е проrрамата за работа през следващите

rодини:
1984 r. разработка на техническите предложения

и техническите изисквания за всички подсистеми и Tex 

ническите задания за целия. комплекс.

Радио, тедевиjИ,'l, e.leJ,тp0111iJ;;lJ, 2/1984 ?



1985 1986 r. техническо проектиране и разработка
на опитните образци.

1987 1988 r. изпитания, подrотовка за извеждане

и извеждане в орбита.
Съвместната работа на радиолюбителите от социа 

листическите страни е сиrурна rаранция.. че набеляза 

РАДИОЛЮБИТЕЛСКИ орrАНИЗАЦИИ
NORWAY

AUSTRJA

POLAND

GREECE

LEBANON

FRANCE

PORTUGAL,

JORDAN

GERMAN ОЕМ REP

LUXEMBOURG

OMAN

USSR

UNПЕD KINGDOM

ARA ALGERJA

ЛRАВ BAHRAIN

ARAD DJlBOUTI

ЛRАI IVORY COAST

ARI ITALY

ARM MONACO

ARRAM MARROCO

ARRSM SAN MARJNO

BARS BOTSWANA

BFRA BULGARIA

CARS CYPRUS

CRCC CZECHOSLOVAКIA

DARC GERMAN FED REP

NRRL

ovsv

PZK

RAAG

RAL

REF

REP

RJARS

RKDDR

RL

ROARS

RSF

RSGB

ните в проrрамата задачи. ще бъдат изпълнени в срок

и с високо качество характерен елемент за всички

раДИОЛJOбителски конструкции.

инж. reopzu Сендов, LZIVX

ЧЛЕНКИ НА ИАРУ I РАЙОН
EDR DENMARK

FRA F'AEROE ISL

FRR ROMANIA

GARS GHANA

GARS GIВRALТAR

IARC ISRAEL

IRA ICELAND

IRTS IRELAND

LARS LESOTHO

LRAA LIВERJA

MARL MALТА

MARS МАURПIUS

MRASZ HUNGARY

NARS NIGERIA

RSK

RSTG

RSZ

SARL

SLARS

SRAL

SRJ

SSA

UBA

URA

URE

USKA

VERON

ZARS

KENYA

ТНЕ GAMBIA

ZAMВlA

SOUTH AFRICA

SIERRA LEONE

FlNLAND

YUGOSLAVIA

SWEDEN

BELGIUM

ANDORA

SPAIN

SWПZЕRLАND

ТНЕ NETHERLANDS

ZIMBABWE

PaguokoHcrnpykrnopcka npakrnuka

МАЛОМОЩЕН КВ ТРАНСИВЪРЗА 3.5..;.-3.7 MHz
КОНСТРУКЦИЯ

инж. Иван АлександровlLZlIA

Трансивърът е помеотен в метална кутия с прибли 
зителни размери: широчина 240 mm, височина 11 О mm

и дълбочина 180 mm. Орrаните за управление върху

лицевата и задната плоча (фиr. 10) са разположени от

съображение за максимално удобство при работа. Тези,
които се използуват по рядkо(като атеllюатор. калuб 

ратор. вкл/uзкл захраllваие +12 V), са изнесени на за 

дната стена.

Елементите са монтирани на шест печатни платки,

изработени от едностранно фолиран стъклотекстолит

с дебелина 1,5 mm. Фолийната картина е показана на

фиr. 11, а разположението на елементите, върху плат 

ките на фиr. 12. По подробнотехнолоrията на из 

работката на платките е описана в [4).
Балансните смесители и' детекторът имат еднакви

принципни Схеми. Разликата В"наименованията им идва

Фиr. 10 а

 .Etj
 44тФ

HII!/ lI/JWnP(JII 6'1!/ НаиvюuJtfl

Радио, тедеви1UЯ, електроника, 2/1984 z.

УДК 621.395:621.393

от различните функции, които' изпълняват тези устрой 
ства. Изработват се и се проверяват отделно и след

това като възел се монтират на печатните платки. Ka 
чеството на работата на трансивъра в MHoro rоляма

степен зависи от добрата изработка на смесителите и

правилния подбор на режимите им.

В смесителите се монтират четворки диоди, подбрани
с еднакви волт ампернихарактеристики. Необходимите

чертежи за изработка на балансните смесители са дa 

дени на фиr. 13. Особено внимание трябва да се обърне
на правилното свързване на трансформаторите.
По rоляматачаст от елементите са бълrарско или

съветско производство. Резисторите са с мощност 0.125
W от типа РПМ или МЛТ, с изключение на тези с

малко съпротивление R316. R319 и R320, които са от

типа МОН 0,5 W. Електролитните кондензатори са от

Фиr. 10 б

,иJl llа4

. Ф .
/1.10.  иa4

KQAU4p;dra

. о
lftPXJI lfAlDV lHIX Aнтl1lu #1 CAlluJ(JAKU
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типа КЕА II.Блокиращите )l'ондензатори са керамични

от типа КрМО (НРБ) или КМ (СССР). Честотно опре 
делящите кондензатори са също керамични. При тях

особено внимание трябва да се обърне на температур 

ната им стабилност.
ВЧ бобинитев лентовите филтри, опорните [eHepa 

тори и МЧУ са навити на цилиндрични пластмасови

тела с външен диаметър 0 5 тт. Поставени са в алу 

миниеви екрани. Настройват се с феритни сърцевини.
Бобините на нискочестотния филтър в НЧУ са навити

на топфкерни с rоляма маrнитна проницаемост (AL ==

630).
Дроселите и трансформаторите (табл. 1), с изклю 

чение на Тр201, Тр305 и L501, са навити на феритни
тороиди с размери 7 х 4 х 2 тт и начална маrнитна

проницаемост  ==1000. ТрЮ/ и L501 са навити на TO 

роиди с размери ) О х 6 х 4 тт и == 125, а Тр305 на

тороид с външен диаметър 16 тт и == 125.

Навиването на ТР<1нсформаторите се извършва с два

(три) усукани един в Jlpyr или слепени проводници ПЕЛ 

КЕ 0 0,18 до 0 0,25 тт.

С изключение на крайното стъпало на предавателя

особени изисквания към друrите транзистори няма.

Може да се използува практически всеки маломощен

силициев NРN транзистор.
НАСТРОЙКА
Преди монтирането в трансивъра всяка една от плат 

ките трябва да бъде проверена и настроена сама за себе

си. При изправни транзистори и толеранс на резисто 

рите до 10% постояннотоковите режими се получават
автоматично и не е необходима донастройка.
Лентовият филтър в приемника (платка 1) се Ha 

стройва най удобнос измервател на честотни xapaK 

теристики (ИЧХ), но това може да стане и със сиrнал 

reHepaTop и високочестотен миливолтметър. За целта
на входа на филтъра (входа на приемника) се подава

сиmал с ниво 20 до 30 тV и честота около 3,6 MHz.

Миливолтметърът се включва след блокиращия KOH 

дензатор СIО6. Извършва се настройка на L102 и L/03

дО получаване на сиrнал с максимално ниво. Променя
се честотата на сиrнал rенераторав rраниците от 3,5
до 3.8 MHz при това изходното ниво не трябва да

се променя с повече от 3 dB. В противеli случай се

извършва донастройка, като чрез последователни при 

ближения се постиra равномерност на амплитудно чес 

тотната характеристика (АЧХ) на филтъра в работния
честотен обхват. Нивото в тази точка трябва да бъде
с 6 до 8 dB по високоот входното. При тази настройка
на втория вход на смесителя БСl не трябва да бъде
подаден синал.

За настройката на МЧУ на приемника временно се

отпоява изводът на кондензатора СIО9, свързан с KBap 
цовия филтър. Към LI05 се включва ВЧ миливолтме 

тър, а на свободния извод на СIО9 се подава сиrнал с

честота 1.7 MHz. Сърцевината на L104 се настройва до

получаване на максимално показание на волтметьра.

При това изходното ниво не трябва да превишава 50

тУ. На вход АРУ/РРУ (R109) трябва да бъде подадено

напрежение + 12 У, а на ВЕО изключено.

Контролът на честотата на втория хетеродин (ВЕО)
става с честотомер или приемник. При това тример 

кондензаторът СlO/ 111011 трябва да бъде в средно по 

ложение. LI06 се настройва до получаване на честота

) 700 kHz. Тример кондензаторътС/Оl се завърта в ДBe 

те крайни положения. Разстройката трябва да бъде не

по малкаот :t 2 kHz. Проверява се нивото на сиrнала
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от ВЕО на входа на балансния детектор, което трябва
да бъде 450 до 550 тУ. В известни rраници това ниво

може да се реrулира чрез промяна на съпротивлението

на Rl14.

Разликата в честотите при последователен резонанс
на кварцовите резонатори Q/Ol и QI02 трябва да бъде
300 до 400 Hz (Л2, стр. 23 до 30). Балансът на филтъра
се извършва с тример кондензатораС107. Освен с по 

мощта на ИЧХ или [енератор и волтметър това може

да стане и на слух. За целта се избира някоя силна

станция по обхвата, разстройва се на 2...;-.3 kHz от нея

и се балансира с С107 J''"! възможно най пълнопо 

тискане на сиrнала.

НЧ трактътна rтриемника не се нуждае от настройка.
За честота 1 kHz прав 1НО работещият нискочестотен

филтър практически няма заrуби. Общото усилване на

НЧУ е 75 dB. В известни rраници то може да се pe 

rулира чрез промяна на дълбочината на отрицателната

обратна връзка ООВ в емитера на Т204 при HaMa 

ляване съпротивлението на R215 усилването нараства.

Настройката на предавателя започва от изходния

П филтър.За целта той трябва временно да бъде OTдe 

лен от останалата част на схемата. Изходът на филтъра
се натоварва с безиндуктивен резистор 50 0./2 W (по 
нататък всички настройки се извършват с този товар).
С помощта на сиrнал rенератори волтметър се про 

верява АЧХ на филтъра. Честотата на сряз трябва да

бъде около 4 MHz, а коефициентът на предаване в pa 

ботния честотен обхват постоянен. В противен слу 

чай се проверяват стойностите на елементите във фил 
търа и при необходимост се кориrират.
Началният ток (без сиrнал) на крайните транзистори

Т304 и Т305 трябва да бъде 5...;-.10 тА. Проверката се

извършва, като се измери спадът на напрежението BЪp 

ху емитерните резистори R319 и R320 и токът се изчисли

по закона на Ом. При по rолямток от посочения дио 

дът D305 трябва да се замени с друr, с по нискоHa 

прежение на прехода в права посока.

Лентовият филтър в предавателя се настройва aHa 

лоrично на този в приемника. Сиrналът с ниво 20...;-.40

тУ се подава на L303, а ВЧ волтметърътсе включва

към L306 или след блокиращия кондензатор С319. rpa 
ничните честоти на филтъра са 3,5 и 3,8 MHz. В pa 
ботния честотен обхват неравномерността не трябва да

превишава 1 dB. При тази настройка на входовете на

смсситсля БС2 не трябва да бъдат подадени сиrнали.

Задаващият [енератор чрез промяна на L301 се Ha 

стройва на честота 1700 kHz, равна на средната честота

на кварцовия филтър в приемника. При това тример 

кондензаторът СОО4 разстройка трябва да бъде в сgедно
положение. Временно R310 се шунтира с резистор със

съпротивление 100 0., имитиращ входното съпротив 
ление на смесителя. На манипулационния вход на бу 
ферното стъпало (Т302) се подава напрежение + 12

V(CU'). При това върху R310 трябва да се появи ВЧ 

напрежение с амплитуда 80...;-.120 тУ. При по rоляма

амплитуда е необходимо да се увеличи съпротивлението
на R304 и обратно.
Премахва се резисторът, шунтиращ R310, а на втория

вход на смесителя се подава напрежение с честота

5,2...;-.5,4 MHz и амплитуда 500 тУ. При подадени на

платката управляващи напрежения +9 V (ТХ) и + 12

V (CU') на изхода на предавателя върху товара 50 О.

трябва да се появи ВЧ напрежениес амплитуда 7,1...;-.7,7
У. В известни rраници това напрежение може да се pe 

rулира чрез промяна на съпротивлението на R304 или

'р..."  ..IlJII!I.e.6eKIIIp(МIO(8, 2/19IU z.
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R306. Ако при даден накъсо резистор R3/6 напреже 
нието не достиrа посочените rраници, транзисторът
Т303 трябва да се замени с такъв с по rолямоусилване.

При твърде rолямо усилване съществува опасност от

оrраничение на сиrнала в крайното стъпало и влоша 

ване на качеството му увеличават се хармониците

и друrите странични излъчвания, а така също се вло 

шават фронтовете на телеrрафните импулси. За изли 

зане от оrраничение е необходимо да се намали усил 
ването на драйверното стъпало (чрез увеличаване на

съпротивлението на R3/6) до стойност, при която из 

ходната мощност на предавателя започне забележимо

да намалява.

Настройката на хетеродина се свежда до вкарваllето

му в работния честотен обхват и до получаване на He 

обходимата амплитуда на изходните сиrнали. За целта

временно двата изхода се натоварват с резистори със

съпротивление 51 П. Честотата се проверява с често 

томер или контролен приемник. При напълнО затворен

СОО2 постройко L20/ се променя така, че честотата да

стане 5,2 MHz. При напълно отворен променлив KOH 

дензатор честотата трябва да бъде 5,4 MHz. Ако по 

критието е по rолямо.необходимо е С206 да се увеличи

и обратно. Тример кондензаторътСОО3 корекция може

да бъде включен пълно или чрез подходящ по капацитет

кондензатор С207 към Kpъra на VFO.

Напреженията на двата изхода на хетеродина при

товарно съпротивление 50 n трябва да бъдат по

500...;-.600 тУ. Реrулирането става чрез подбор на С205

и R208. При по rолямониво на сиrнала на изходите

съпротивлението на резистора R208 трябва да се YBe 

личи.

За повишаване на стабилността на честотата и при

трите [енератора трябва да се вземат мерки за 'Tep 
мокомпенсация (Л2, стр. 32).

Настройката на KCB MeTъpa(Л3, стр. 17...;-. 19) се из 

вършва на честота 3,5 MHz с мощност 1...;-.2 W при

активен товар 50 П. На изход отразеllа вЪЛllа се включва

микроамперметър. Завърта се тример кондензаторът
С50/, докато се нулира показанието на системата. След
това се разменят местата на предавателя и товара, мик 

роамперметърът се включва на изход падаща вЪЛllа.

Чрез С505 се настройва до получаване на минимално

показание (нула) на микроамперме ъра.Отново се раз 
менят местата на предавателя и товара. На изход пa 

даща вълна последователно с измервателната система

ДАННИ ЗА БОБИНИТЕ И ТРАНСФОРМАТОРИТЕ Таблица \

03H,t1.JCIIIIC ИН..Iуктивнuст Тяло Навивки Проводник Забележка

иО/
п:шстмасово цилиндрично тяло 0 5

5
ПЕЛКЕ 0.33 навита върху L102

иО:! 1,(, рН
rnrn с екран и фсритна сърцевина с

15
ЛЕЛКЕ 0.33

p 80

иlI3 1,6 рН също 15 ПЕЛКЕ 0,33

L1V4 \\,7 IlH 42 ПЕЛКЕ 0,13
L105 също

5 ПЕЛКЕ 0,20 навита върху L104

иО(, I рН също 42 ПЕЛКЕ 0,\3

ио/ 13.5 рН също 45 ПЕЛКЕ 0,13

иО2 640 rnН топфкерн AL  630,0 18 rnrn 1008 ПЕЛ 0,1

L:!03 640 rnН също 1008 ПЕЛ 0,1

LЗ01 10 IlH тяло 0 5 rnrn, екранирана, феритна 40 ПЕЛКЕ 0,13

LЗ02 сърцевина с 11 80 2 ПЕЛКЕ 0,20 навита върху L30J

UIH също 5 ПЕЛКЕ 0,33 навита върху L304

LЗО4 2.8 IlH 20 ПЕЛКЕ 0,20

LЗО5 2.8 рН също 20 ПЕЛКЕ 0,20

ио(, 5 ПЕЛКЕ 0,33 навита върху L305

ит  .2рН фсритсн тороид 10 х 6 х 4. 11 10 24 ПЕЛ 0,35 едноредова

1 5O! 170 рН фсритен тороид IОх6х4. p 125 56 ПЕЛКЕ 0.20 едноредова

ДРm/. :ю /. 100 IlH ферюен тороид 7:.:4х2. 1l \OOO 25 ПЕЛКЕ 0.20 едноредова
}О/. 3112

Тр /IJ 1, Ю:!
трипроводна, лепена

J04, Ю5. също 12 ПЕЛКЕ 0.20

30/,  Ш:!,}О4
линия

ТJ' JOЗ. т(,
също 15 ПЕЛКЕ 0,20

двупроводна, лепена

303 линия

Тр:!О/ фсритен тороид 10 х 6 х 4, 11 125 18 ПЕЛКЕ 0,20 трипроводна линия

Тр305 феритен тороид 16 х 8 х 6. р 125 \5 ПЕЛКЕ 0,33 трипроводна линия

12 Радио, телевизия, електроника, 2/1984 z.
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се ВКЛJOчва резистор с променливо съпротивление 10

kQ. Подава се сиr"нал с мощност 1,2 W (7,7 V върху
товар 50 П) и съпротивлението на резистора се настрой 
ва така, че системата да се отклони на показание 60

тА. След това променливият резистор се заменя с по 

стоянен с най близкотостандартно съпротивление.

Калибраторът не се нуждае от настройка. Необхо 
димо е само да се измери точно честотата му и тя да

бъде отбелязана на скалата на трансивъра.

Добре е комутаторът да се "оживи" най напред,което

ще облекчи настройката на останалите платки. При
подадено захранващо напрежение + 12 V на изхода на

стабилизатора напрежението трябва да бъде 8,579 У.
В противен случай диодът D4()3 трябва да се замени

с друr с подходящо напрежение на ценеров пробив
(около 979,5 У). При отпуснат морз.ов ключ мк cъ 

щото напрежение трябва да се появи и на изхода + 9

v (RX). При натискане на МК напрежението от този

изход изчезва. а се появява напрежение на изхода + 9

v (ТХ) и + 12 v (ТХ). При отпускане на МК релето
Р4т трябва да ИЗКЛJOчва със закъснение 0,1 71 s в за 

висимост от положението на плъзrача на потенциоме 

търа R()()4 VOx. Времето за задръжка се увеличава при

увеличение ,на съпротивлението на ROO4.

С помощта на омметър се проверява изправността
на втората контактна rрупа на релето Р4()1, предназ 
начена за ВЧ преВКЛJOчването.

Всички високочестотни връзки в трансивъра са Ha 

правени с тънък коаксиален кабел със съпротивление

50 О. Капацитетът на кабела (около 100 pF/m) заедно

с донастройващите тримери участвува в кръrовете на

опорните rенератори, което трябва да се вземе предвид

при настройката.
На чертежите не е дадена като цяло схема на съеди 

ненията на трансивъра. Връзките са ясни от надписите

на монтажните чертежи на платките и от блоковата
схема. Като незадължителни не са показани превклJOЧ 
ването на антените обща отделни. aTeHJOaTopa и клю 

ча за включване на захранването, а така също и ВКЛJOч 

ваllСТО на измервателната система за контрол на за 

xrallRaHeTo.

Рт)ио. те,IевllJU,Ч, e.IChтpOHи"a, 1/191U ,',
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rрадуировката на трансивъра може да стане както

на приемане, така и на предаване. В първия случай най 
удобно е да се използува калибратор, даващ хармоници

през I MHz, 100 kHz и 10 kHz, а във втория чес 

тотомер, измерващ честотата на изхода на предавателя,
или контролен приемник. Достатъчно е деленията да

са през 1 О kHz.

РАБОТА С ТРАНСИВЪРА

С помощта на външно АСУ в режим предаване aH 

тената се настройва до нулиране на отразената вълна.

В режим приемане тример кондензаторъттОIl се за 

върта до получаване на най нисъктембър на шума в

слушалките. При това положение честотата на BFO е

равна на средната честота на кваРЦ08ИЯ филтър в при 

емника. При предаване чрез тример кондензаторараз .

стройка честотата на опорния reHepaTop в предавателя

се изравнява по нулевите биения с тази на BFO Накрая
тримерът тОIl се завърта наляво или надясно до по 

лучаване на приятен за работа звуков сиrнал с честота

7007900 Hz. Нивото на сиrнала се реrулира с потен 

циометъра контрол. За да съвпада честотата на пре 

даването с тази на кореспондента, е достатъчно Hero 

вите сиrнали да се чуват със същия тон.

РЕЗУЛТАТИ

За кратко време бяха осъществени експериментални

радиовръзки с MHoro страни от Европа LZ, НА, YU,

УО, U, У2, някои от които на разстояние над 2000 km.

Авторът работи с антена дипол с оъл:ж:шш около 3() т.

Бяха слушани любителски станции от Азия, Африка,
Северна и Южна Америка и Антарктида.

ЛИТFРАТУРА

], Нарьчник н" Р<Jдио.lюБИJе.1Я. чаCl 1, И'J.L\. ..Техника". София.
1976.

2. Справочник радиолюбителя коротковолновика. Бунин С. r,.
Яйленко Л. П. ИЗД. "Техника", Киев, 1978,

3, Списание ..М,lад конструктор" N2 6. 1982. ,.Измерител На KOC 

ФIllЩСНI а на с I ояши ВЪ"lНИ За КВ обхват".И в. Александров.
4, Сllисанис ..Млад конструктор" N2 2. 1982. приложението. ..TpaH 

си върна IIриставка към радиоприемник Волна К". Ив, Алексан 

дров.
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УКВ ПРИСТАВКАС ПОЛЕВИ ТРАНЗИСТОРИ

И С ЕЛЕКТРОННА НАСТРОЙКА

инж. Никола Ценчев, м. С. н. а. Илия Илиев

Приложението на полевите транзистори (FET) в

УКВ приставкитена радиоприемниците позволява да

се повишат значително техните качества. В радиоприе 
мниците от по високклас, където изискванията за за 

щита от смущаващи сиrнали трудно се осиrуряват с

биполярни транзистори, входните и смесителните CTЪ 

пала се реализират с полеви транзистори.

Основни предимства на полевите транзистори са мал 

кият коефициент на шум, rолямото входно съпротив 

ление и квадратичната ПРОХОДна характеристика. Дo 
казано е, че при квадратична характеристика липсваl

съставки от трети и по високпорядък, което повишава

издръжливостта на стъпалото спрямо силни сиrнали.

Зависимостта на тока на дрейна /D от напрежението

между управляващия електрод и сорса UGS се дава с

rолямо приближение от следния израз:

(
VGs

)
2

1
V

== 1
DSS 1

Vр

,

където /DSS е токът между дрейна и сорса при VGS == о;
Uр напрежението на отсечка на характеристиката

/D ==,/(UGS)'
Стръмността на характеристиката g21S е равна сле 

дователно на

== ==

2(VGs Ир)
g21S 2

/
DSS'

d U
GS

V
Р

От йзраза за стръмността се вижда, че тя зависи ли 

нейно от напрежението между rейта и сорса UGS'

Друrо предимство на полевите транзистори е. че те

MoraT да работят без преднапрежение на rейта и еле 

Таблица I

Тип на транзистора

Парамстър Забележка
Bf'410A BF410D BF256 КП307Е

ТОК па късо

съединение UGS O;
l/}ss. шА 0.7 3 10 18 3 7 1.5 5 UDS 10 V

Напрежение
на отсечка,

Ир,
V 0,8 3 2 2,5 IDs 10 J!A

Входсн KaHa 

ЦИТСl C11S. UDS 10 У;

pF 5 5 4 5 -' 1 MHz

Изходен Ka 

пацитет Спs. UDS 10 У;

pF 2 2 1.2 1.2 -' 1 MHz

Проходен Ka 

(ШЦИl еl CI ,\.
pF 0.3 0,3 0,7 <1,5 UDS 10 V

CTPbMHOC"1 UDS 10 У;

1'21. ms 3.5 5 5 3 -' 1 kHz

Коефициент
на шум, dB 1,5 1,5 1,5 <3 -' 100MHz

14

УДК 621.396.62:621.382.3

ментите на делителя за преднапрежение MoraT да отпаk

нат, с което схемата на ВЧ стъпалотосе опростява.
Недостатък на повечето полеви транзистори е по rо 

лемият проходен капацитеl С12S, който при известни

условия може да причини самовъзбуждане на стъпа 

лото. Стремежът да се избеrне този недостатък е довел

до някои промени в структурата на полевите транзис 

тори.

Обикновените полеви транзистори са симетрични,
т. е. изводите на дрейна D и на сорса S MoraT да си

разменят местата, без да се промени значително xa 

рактеристиката. При тях обаче проходният капацитет
е значителен. Структурата на несиметричния полеви

транзистор позволява да се намали значително про 

ходният капацитет и да се подобрят параметрите на

транзистора.

Несиметричният N канален полеви транзистор на

Valvo BF410 е твърде подходящ за изrраждане на

ВЧ стъпалав AM и ЧМ радиоприемници.HeroBaTa
ПРОХОДна характеристика IDs==,/(UGs) се доближава в

по rолямастепен до квадратичната, отколкото xapaK 

теристиката на обикновените полеви транзистори. Про 
ходният капацитет е твърде малък и има типична стой 

ност 0,3 pF.
От обикновените полеви транзистори най rолямо

приложение за изrраждане на висококачествени YKB 

приставки намират полевите транзистори КП307 и

BF256, които имат малък коефициент на шум, rоляма

стръмност и сравнително малък проходен капацитет,

В табл. 1 са дадени за сравнение типичните параметри

за схема общ сорс на най често употребяваните в

УКВ приставкитеполеви транзистори.

На фиr. 1 е показана схемата на УКВ приставкас
електронна настройка за захранван от мрежа радио 

приемник. Входното и смесителното стъпало са реали 

зирани с полевия транзистор КП307Е, а хетеродипът
с биполярния РNР транзисторBF451. Вместо TpaH 

зистора КП307 може да се използува транзисторът
BF410, който има по малъкпроходен капацитет CI2S'

В този случай неутрализиращият капацитет Сз
== 8,2 pF

трябва да отпадне.

УКВ приставкатае настроена да приема обхвата от

87,5 до 108 MHz. Тя може например да служи като

допълнителна приставка в радиоприемник тюнер..CTY 
дИО 2" за качествено приемане на втория УКВ обхват.

За минимален шум е необходимо антената да се Ha 

пасва към входа на ВЧ стъпалото.Дадените типове

полеви транзистори имат минимален шум, KoraTo aK 

тивното съпротивление Rи на включения на входа eK 

вивалентен източник на сиrнал е 1 k!1. В такъв случай
е необходимо ВЧ стъпалотода се неутрализира с цел
да се избеrне евентуално самовъзбуждане. На фиr. 2а
е показана схема на неутрализация със заземяване на

индуктивността на входния кръr в междинна точка.

Вследствие на паразитно включените капацитети CI2S

Радио, телевизия, електроника, 2/1984 z.
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Таблица 2

БООllllа Ha 101ка Брой Между изводи Проводник Конструкция

LI 11', 3 1/2 111' 2 К Cu nocp.d O,8
фиr. 5а

L И' ] ], 4 ПЕЛКЕ 0.2
L,l и', 3 I 2 2 II 1 к Cu noi;p.d O,8

1 цилиндрично ядро С

L и', 3 2/2 11I 4K Cu nocp.d 0.8
резба

L, 'Y 2 I 2 3 1I 2к ПЕЛКЕ 0,2
Manifer 320

Ly И' 3/4 3 1I 2 к ПЕЛКЕ 0,2
М4хО.5х 12

LIII U'I 3 I 2 111 2K Cu nocp.d O,8
2 ТЯЛО

Lb И', 22 2 " ,1 к ПЕЛКЕ 0,15 фиr, 5б

L7 И.', 22 1 I/ 2 к ПЕЛКЕ 0,15 1 цилиндрично ядро С

L I-J' 5 3 1I 4 к ПЕЛКЕ 0,15 резба М4 х 0,5 х 12

Manifer 330

2 rяло

3 ширмовка

Забележка: 11 начало, к край.

и C22S И външно включения капацитет С се получава
мостовата схема на фиr. 26, която се уравновесява при

следното съотношение на стойностите на елементите

на моста:

L. C;2S + с

L
2 с;, 2S

Отношението L./L2 на индуктивностите от двете cтpa 

ни на заземената точка трябва да бъде по възможност

по rолямо,за да не се намалява значително усилването.

Даден тип транзистор има почти постоянно отношение

C22S/Ct2S въпреки rолемия толеранс на стойностите на

C22S и C. 2S' За транзистора BF410 то е около 8 и при

Таблица 3

Параметър Стойност

Усилване по напрежение при товар на

изхода 330 п, dB

Избирателност по О!'ледален канал на чес 

тота 100 MHz, dB

Лента на пропускане по МЧ, kHz

Честотен обхват, MHz

rраници на напрежението за електронна

настройка, V

18

57
300

87,5 108

4,5..;. 27

16

(1)

положение, че в равенство (1) с == О, отношението на

индуктивностите се получава Lt/L2 == 8. Таз стойност

осиrурява стабилна работа и същевременно достатъчно

усилване.
Като се вземе предвид, че индуктивността на боби 

ната на входния кръr е приблизително 90 пН, стойнос 

тите на L, и L2 се получават съответно 80 пН и 10 пН.

Малката стойност на L2 може да се реализира с про 

водник върху печатната платка.

Транзисторът КП307 има по rолямастойност на про 
ходния капацитет, поради което отношението C22S/CI2S
е. приблизително 1. В този случай мостът ще се ypaB 
новеси при същото отношение на индуктивностите, ако

паралелно на C22S се свърже кондензаторът С с капа .

цитет около 8,2 pF.
Режимът на входния транзистор V2 трябва да се из 

бере така, че той да не работи близо до напрежението

на отсечка ири в областта иGS > О, където се проявяват
нелинейните свойства на характеристиката. От тези

съображения работната точка се избира в средата на

характеристиката, което отrоваря на условието 1D ';:;;

1/2 IDSS'

Усиленото напрежение от стъпалото с транзистор V2

се подава на лентов филтър, който се състои от два

индуктивно свързани кръrа и се настройва в rраниците
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на приемания обхват с варикапите Vз и V4 (ВВI04).
На rейта на смесителния транзистор V5 постъпват

напрежението на входния сиrнал и напрежението на

хетеродина съответно чрез последователно свързаните
бобини L5 и L9. Стръмността на преобразуване е про 

порционална на хетеродинното напрежение, но за да

се намали количеството на вр днитесъставки на изхода

на смесителя, амплитудата на хетеродинното напре 

жение не трябва да превишава Uр. Работната точка на

транзистора на смесителя не се избира както на ВЧ 

усилвателя в средата на характеристиката, а в близост

до напрежението на отсечка. В случая подаденото към

смесителя хетеродинно напрежение е около 500 тУ.

Тази стойност осиrурява достатъчно rоляма стръмност

на смесване и същевременно малко излъчване на xe 

теродинен сиrнал през антенните клеми.

Схемата на хетеродина е добре известната схема на

осцилатор с капацитивен делител. Тя е реализирана с

РNР транзистораBF451. Вместо Hero може да се из 

ползува и друr високочестотен РNР силициевтранзис 

тор, напр. BF508. Режимът на транзистора (/Е==0,8 тА
и UСЕ

== 10 У) осиrурява стабилна работа на хетероДина.
Влиянието на приложеното ВЧ напрежениевърху Ka 

пацитета на варикапа се н маляваот противопосочно

свързване на варикапите (BBI04). Захранващото напре 
жение Uв е необходимо да се стабилизира, за да се

избеrне влиянието на мрежовото напрежение върху чес 

тотата на хетеродина.

УКВ приставкатае монтирана върху печатна платка,

която е поместена в метален екран с размери 80 х 40 х

25 тт. Платката е разделена на три екранирани части,

в които са разположени, както следва: ВЧУ с входен

кръr; ВЧ лентовфилтър със смесително стъпало и

МЧ филтър;хетеродин. С това разположение се Ha 

малява излъчването на хетеродинно напрежение към

антенния вход.

Печатната платка и разположението на монтираните

върху нея елементи са показани на фиr. 3. На фиr. 4

е показано конструктивното' изпълнение на бобините,
а в табл. 2 са дадени данни за намотките.

Основните параметри на УКВ приставкатаса дадени

в табл. 3.
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Теле6uзu

АНТЕНЕН ПРЕДУСИЛВАТЕЛ ЗА IV/V ТЕЛЕВИЗИОНЕН ОБХВАТ

uнж. Адриан Трасков

Описваният усилвател фиr. 1, е с лента на про 

пускане от един до пет телевизионни канала, има ro 

лямо усилване, малък собствен шум и висока устой 
чивост на кръстосана модулация. Входът и изходът му
са за коаксиален кабел (75 О). Тези му свойства ro

правят удобен за употреба при тежки условия на при 

емане, каквито са слаби сиrнали в близост ДО мощни
местни предаватели. С Hero би моrло да се използуват

значително по малкиантени, без да се влошава OTHO 

шението сиrналjшум.
Първото стъпало е изrрадено с двуrейтовия полеви

транзистор BF960, който до rоляма степен определя

добрите параметри на усилвателя минимални шум

и кръстосана модулация. Токът на дрейна е избран 7

тА. Тази стойност не позволява получаването на MaK 

симално усилване, но отrоваря на шумовия минимум
на транзистора. Напрежението UG2S е около 6 У. което

при избрания ток осиrурява максимално усилване. За 

хранващото напрежение се подава чрез L6 на дрейна на

транзистора. Транзисторът BF960 има реална съставка
на входната проводимост 1 ms. позволяваща директно

свързване с входния кръr L"C, през кондензатора С5 .

Капацитетът CG1S е минимален и влиза в настройката
на кръrа. Съrласуването между входа с импеданс 75

Q и кръrа се осъществява чрез бобината L5' Тази връзка
е избрана поради некритичността на отвода от L 1 ,

което

води до опростяване на настройката. За товар на пъ 

рвото стъпало служи лентовият филтър L2,C2, Lз,Сз и

L7' Аналоrично на входния този филтър е свързан ди 

ректно с дрейна. Малката изходна ПрО80ДИМОСТ на Т,
(0,25 ms) позволява тази връзка да е без оrраничения.
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Лентовият филтър осъществява основната избира 
телност на усилвателя. HeroBa особеност е индуктив 

ната връзка между кръrовете, осъществена посредством

L7' Чрез настройка на L7 може да се променя връзката

от подкритична до надкритична. По този начин в за 

висимост от конкретните нужди може да се настрои

широчина на честотната лента от 1 до 5 телевизионни

канала. Към кръrа Lз,Сз е свързано второто усилва 
телно стъпало, реализирано с биполярния транзистор
КТ372. Поради rолямата избирателност опасността от

кръстосана модулация е минимална и колекторният му

ток може да се избере само 6 тА. За товар на стъпалото

служи кръrът L4,C4. Входът и изходът са съrласувани
по мощност. Изходното съпротивление на усилвателя

е 75 О, като съrласуването с кръrа L4'C4 е аналоrично

на входа индуктивно чрез L8'

rрупата L9'C12 развързва изхода по постоянен ток,
което позволява усилвателят да се монтира в непо 

средствена близост до антената, като захранването се

подава по коаксиалния кабел.

Критичният момент при изработката на усилватели

за ,У/У телевизионен обхват в ЛJOбителски условия е

реализацията на резонаторите и разположението на еле 

ментите за предотвратяване на самовъзбуждане. При
описвания усилвател тези трудности са избяrнати чрез
приложение на модерната микрострип техника. Цялата
схема е разположена на печатна платка с размери 50 х

90 тт от двустраннофолиран стъклотекстолит с дебе 
лина 1,5 тт. Едната страна на платката не се разяжда

и образува цялостна маса, а от друrата са нанесени

пр водящитеструктури и са запоени елементите. Тези
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точки от опроводяването, които трябва да се свържат

към маса, се пробиват и посредством меден проводник

контактуват с друrата страна фиr. 2.
Таб" ица

Брой lIа lIаIJИIJките

БоБИllа ПРОIJО"JIIИК
'Ш K lIa:J 'JC;.t 5 канала

1" O. Сн. А)! 3 2

1,(, 0.3 Св. лак ]2 12

1'7 0.3 Cu. лак 3 2

l h 0.3 Сн. лак 2 2

L9 0.3 Св. ;laK 10 10

1'10 е ВЧ дросе.1с ИIIДУКIИIJIIOС}НJ
Н.

Резонаторите са реали 

зирани като скъсени л/4
линии с относително ви 

соко вълново съпротивле 
ние (около 55 О) за пости 

raHe на по високкачествен

фактор. Необходимо е точ 

но спазване на размерите

на резонаторите, за да се

rарантира сиrурна Ha 

стройка. Широчината им е

2 тm, а дължината 25

тт. Точките на отводите,

измерени от студения край,
за резонаторите са cъ 

ответно LI и L4 15 тт,

L2 и L3 20 тт, за базата

на Т2 8 тт. Останалите

индуктивности в схемата

са дискретни и данните за

тях са дадени в таблицата.

Трябва да се спаЗВа1

правилата за монтаж на

ВЧ схеми максимално

къси изводи, миниатюрни

елементи, всички KOHдeH 

затори от ВЧ керамика.
Монтираната платка се

поставя в метална кутия,

на която са закрепени входната и изходната букса, а

масата се запоява на няколко места към нея. За Ha 

стройка на усилвателя е необходим вобел rенератор,С

тример кондензаторитеС,""'" С4 се настройва честотата

на желания канал, а с разтяrане на L7 широчината
на пропусканата честотна лента.

Прел.УСИЛЩl1еляr ИМ<l отлични параметри при лесна

повторяемост и нскритичност спрямо използуваните

Тр<lН3ИСТОрИ. Усилвансто с около 33 dB при настройка
З<l сдин KaH<lJI и 25 dB за широчина на лентата не'l

канала, КОСфИЦИСIll ът 11(1 шума е 3,5 dB. С тсзи си па 

раметри усилваТС.'1Я'1 превишава значително известните

фабрични усилватсли с подобно предназначение.

7Л2

ФИI.2

ИЗПОЛЗУВАНЕ НА ЦВЕТЕН ТЕЛЕВИЗИОНЕН ПРИЕМНИК

КАТО МОНИТОР ЗА ИЗОБРАЗЯВАНЕ

НА ЦВЕТНА БУКВЕНО ЦИфРОВАИ rРАфИЧНА ИНфОРМАЦИЯ
Н. {'. ин:ж'. Петко Лаков, ин.Ж'. Веселин Крьстев, физ. reopzu Филипов

Цветният телеВJlзионен монитор е едно от наложи 

лите се изходни устройства сред техническите средства

на изчислитеJ1Jl(1та тсхника. Широкото му приложение
се дължи на възможностите, които предлаrа по 

строяване на цветни ,'рафики и ХИСТOI'рами. Изобра 
зяването на отделните ,'рафики с различни цветове съз 

даВ<l удобство при проследяването им и е необходимо
за избяrване на нееднозначността на визуализираната

информация при пресичането на "рафиките една с дpy 
ra. О, раниченото разпространение на цветните мони 

тори може да се преодолее, като се преработи cpaB 
нитеJ1JЮ свтин цветен телевизионен приемник в мопи 

тор, оп'оварящ на изискванията за пветно визуализи 

ране на цифрова информация. Същността на тези из 
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исквания се свежда до ясно и отчетливо

възпроизвеждане на единичен елемент, за изписването

на който са необходими 100 до 200 ns, т. е. амплитудата

на сипшл с чсстотна лента, по ,'олямаот 5...,...10 MHz,
тряБВ<l да се увеличи до 150 V

ВВ'
В системата SECAM

цветоразликовите сиrнали се подлаrат на видеочестотна

корекция (Preemphassis 1), а също така на 01 раничаване

от вериrа, която въвежда затихване 3 dB за честота 1,4
MHz и не по малкоот 20 dB за честотите, по високи

или равни на 3 MHz.

При преР<lБОТВ<lнето на цветен телевизор в пветен

телевизионен монитор се изработват три отделни ви 

деоусилвателя със зададени качества. На входовете им

се подават трите пифрови сИ/'нала на цветовете, а из 

Радио, RU!левизия, е"ектроника, 2/1984 z.
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ходните им сиrнали се подават направо на катодите

или управляващите електроди на кинескопа на теле 

визора. Предимството на този подход е съществено

осиrурява се точно визуализиране на информацията
с необходимата рязкост на преходите, яркост и KOH 

траст. Като недостатък трябва да се отбележи необхо 

димостта от преработване на цветния телевизор, но с

описаното схемно решение това става бързо и леко, с

достъпни елементи.

Дадената схема е предназначена за преработване на

разпространения унифициран цветен телевизионен при 

емник УЛПЦТ 59 2и неrовите модификации, известни

под търrовските названия "Рубин 714, 716", "Електрон"
и др., в цветен телевизионен монитор, който отrоваря
на изискванията за визуализиране на цифрова инфор 
мация.

Схемата на видеоусилвателя се състои от три еднакви

канала, реализирани с по 1/2 интеrрална схема ИС2 и

ИСЗ (SN75450 или К 1 55ЛП7), два транзистора V2,
VЗ

(BFI17) и канал за съrласуване на синхросиrналите с

интеrралната схема SN7404. Във всеки от трите канала

сиrналът се подава на входа на единия инвертор на

интеrралната схема ИС2 (ИСЗ) и след това на базата

на единия от двата транзистора, които са в същия KOp 

пус. Този транзистор има за динамичен товар транзис 

тора V2 (V4,
V6), който работи в схема с обща база,

поради което се използуват най пълновъзможностите

му за усилване при високи честоти. Това се осиrурява

и от честотно зависимия товар, състоящ се от резистора

R5 (4,7 kП/8 W) и последователно включената индук 
тивност L,. От колектора му сиrналът се подава на

изходния транзистор VЗ (V5,
V7), който работи като

емитерен повторител. След това сиrналът се подава на

управляващия електрод на кинескопа. Видеоусилвате 
лят работи добре и без този-емитерен повторител, но

той е необходим за получаване на сиrнал, който не се

влияе от монтажните капацитети. И трите канала pa 
ботят идентично. Схемата ИС2 'се използува, ако е

необходимо сиrналът за синхронизация да се усили от

ниво TTL дО нивото, необходимо за съответния теле 

визор. Инверторите на интеrралната схема ИС,
(SN7404) MoraT да се включат последователно на BXOД 

ния цифров сиrнал преди всеки от трите канала за ЦBeT 

ните сиrнали или синхросиrнала. Това дава възможност

видеоусилвателят да работи с входни сиrнали с раз 

лична полярност, като при необходимост се обръща
полярността на входния сиrнал. ако той трябва да бъде

подаден не на управляващия електрод на кинескопа, а

на катода на съответния електронен прожектор.

Описаното устройство може лесно да бъде реализи 
рано на печатна платка, която да се монтира в кутията

на монитора. Всички захранващи напрежения се вземат

от изправителя на телевизора, а консумацията е такава,

че почти не ro натоварва допълнително. При това MoraT

да се отстранят всички излишни лампи от изходните

видеостъпала, канала на звука и високочестотните cтъ 

пала, което ще увеличи надеждността на монитора.

Също така може да се реализира релейна комутация
на съответните вериrи и да се запазят и възможностите

на телевизионния приемник да приема високочестотен

сиrнал, ако това е необходимо.
При захранване с напрежение Ea 120--:--160 V устрой 

ството работи устойчиво, като изходните сиrнали са с

размах, почти равен на Еа' При захранващо напрежение
160 V беше измерен импулс с преден фронт 30 ns от

ниво Еа E
amllx до ниво EdJ О У. Времето на закъснение

по опfошение на входния импулс е еднакво за трите

канала (не е критично за случая) и е в rраниците на

15 25nS. Тези данни са сравними с показателите на

повечето цветни телевизионни монитори, предлаrани

от европейски и японски фирми.
Трябва да се отбележи, че качеството на изображе 

нието зависи MHoro от добрата настройка на тракта за

динамична и статична сходимост на цветния кинескоп.

Лошата настройка влияе отрицателно върху качеството
на изображението при възпроизвеждане на символи в

бял цвят, защото той се получава при работа на трите

електронни прожектора едновременно.

С преработения съrласно фиr. 1 монитор MoraT да
се получават следните комбинации от трите основни

цвята бял, зелен, син: червен. лилав, жълт, светлосин.

На фиr. 2 е показан начин за преработване на цветен

телевизор "Електроника Ц 430". Крайните му стъпала

не съдържат честотно зависими елементи, които да

оrраничават честотната лента на усиления сиrнал. Това

позволява преработката да се направи лесно чрез пре 
късване на някои вериrи и включване на цветовите сиr 

нали и синхросиrнала в подходящи места. Ако е He 

обходимо тези сиrнали да бъдат инвертирани, препо 
ръчваме това да стане в контролера, който управлява

монитора. В този телевизор е използуван модерен ки 

нескоп с ивична структура, като статичната и дина 

мичната настройка са MHoro коректни, а самото из 

ображение има достатъчни яркост и. контраст. Една
особеност на преработения в цветен телевизионен MO 

нитор телевизор е, че се запазва линейността на усил 

ване на сиrналите за цветност, поради което MoraT да

се получат широка raMa различни цветове.

В заключение трябва да припомним. че разделител 
ната способност, която ще се получи при преработване
на цветния телевизор в цветен телевизионен монитор.

зависи от качествата на самия телевизор. Кинескопите
за цветни дисплеи се избират MHoro внимателно във

фирмите производителки, докато кинескопите, из 

ползувани в битовата техника, имат по rолямооткло 
нение от производствените параметри. Затова препо 

ръчваме телевизионният приемник. който ще се пре 
работва в монитор, да бъде избран м ждуняколко eK 

земпляра.

Преработените по описаните начини телевизионни

приемници успешно се използуват в ЦЛАНП като ЦBeT 

ни телевизионни дисплеи към проблемно ориентирани
системи за автоматизация, изrрадени на базата на KA 
МАК ИЗОТ 0260, при напълно задоволително Ka 
чество на възпроизвежданата информация и сравнител 
но тежки експлоатационни условия (една от тези сис 

теми се използува за контролиране на процеса на по 

лучаване на стомана в МК "Л. И. Брежнев").

Електроиика P 403.Радиоприемникът
с електронен часовник ..Електроника P 
403" е предназначен да приема радио 
станции на дълrи и средни вълни и да

отмерва текущото време в часове и ми 

нути. Има устройство, изработващо ме--

лодичен сиrнал, заменящо звънец на бу 
дилник и включващо автоматично pa 
диоприемника. Захранването е универ.-
сално: от мрежа 220 V или две батерии
3336.
Номиналната му мощнос! е 0,2 W. а

точността за Harласяване на времето на
включване на сиrнали е 1 min. KOHCY 
мираната мощност от мрежата е 9 W.

rабаритите му са 280 х 70 х 180 mm, те--
жи 1,6 kg и цената на приемника е 100

рубли. (СССР)
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КРАЙНО НЧУ СТЪПАЛО

Ради Радев

Усилвателят, чиято принципна схема е дадена на фиr.
1. е предназначен за радиолюбители, които правят пър 

ви опити със схеми с диференциални стъпала. XapaK 
теризира се с малък брой части, намиращи се по нашите

маrазини, лесна настройка и сравнително високи Ka 

чествени показатели.

През разделителния кондензатор С( входният сиrнал

се подава на базата на транзистора Т\, който заедно

с транзистора Т2 образува диференциалното стъпало.

След усилване в Hero сиrналът постъпва в базата на

транзистора Тз' свързан по схема ОЕ. Връзката между

транзисторите Т( и Тз, а също и между останалите cтъ 

пала е без кондензатори, т. е. цялото крайно стъпало

представлява усилвател по постоянен ток. За предпаз 
ване от самовъзбуждане се използува кондензаторът С2,

свързан между базата и колектора на транзистора Тз,
както и RС вериrата,включена паралелно на товара,

Кондензаторът С2 влияе върху [орната rраница на чес 

тотната характеристика и може да се премахне напълно,

ако усилвателят не се самовъзбужда. За оrраничаване
на максималния ток през крайните транзистори в еми 

терните им вериrи са поставени резисторите R9 и RIO'
Целият усилвател е обхванат от отрицателна обратна
връзка по напрежение. През резистора R5 сиrналът от

изхода се подава на базата на транзистора Т2 от ди 

ференциалното стъпало. Коефициентът на усилване по

напрежение на целия усилвател зависи от дълбочината
на ООВ и се определя от съпротивленията на R5 и R4'
Едновременно с тов.а се осъществява стабилизация на

средната точка. За температурна защита и установяване
тока на покой на крайните транзистори диодите Д! и

Д2 са закрепени на радиаторите им. Транзисторите Т(
и Т2' както и транзисторите Т6 и Т7 трябва да са с

-6
12к

Фиr. J
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еднакви параметри. Захранвашото напрежение е HeCTa 

билизирано, реализирано по схема rрец със средна ТОч 

ка (фиr. 2). Може да варира в rраниците от 15 до 35

V във всяко рамо, като трябва да се знае, че изходната

мощност зависи от Hero по следната формула:
Е2

Ризх 8; , W,
т

където Е2з е стойността на захранващото напрежение
(в едното рамо), а RT активното съпротивление на

бобината на високоrоворителя.

Настройка. Преди да се включи захранващото Ha 

прежение, се проверяват всички елементи. възли и тях 

ното свързване. На мястото на rоворителя се запоява

резистор със съпротивление 10П и мощност, по rоляма

от изходната (над 20 W). Съпротивлението на се

поставя на максимална стойност, а съпротивлението на

Rf на 50 kQ. Към изхода се включва волтметър, а

входът се дава на маса. След подаване на захранващо

напрежение (задължително едновременно и двете Ha 

прежения) с тримера Rf се наrласява напрежение на

изхода О V. Крайните транзистори не трябва да заrря 
ват. Захранването се изключва и rоворителите сс CBЪp 
зват (усилвателят не трябва да работи с изход, даден

накъсо, или със свободен изход). Захранващото напре 
жение се включва отново, потенциометърът се отваря
докрай и се подава сиrнал с амплитуда до 1 V. С три 

мера R4 се реrулират максимална изходна мощност и

минимални изкривявания на усилвателя.
.

Към усилвателя в пълна съrласуваност може да се

включи предусилвател с различни корекции. При cтe 

реоусилвателите всеки канал може да е със самостоя 
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телно захранване за свеждане на взаимното проникванс

между тях до нула.

Кондензаторите С7 и Сх не трябва да са елсктролит 

ни, а хартисни, Те служат за филтриране на сиrналите

с високи честоти и тяхното шунтиране при самовъз 

буждане на усилвателя. Транзисторът Т4 е ВО139 и

трябва да бъдс подбран в комплементарна двойка с

транзистора Т" който е тип BD140, но може да се за 

мсни с '2Т655 1 и 2Т6821, които също са комплементарна
двойка,

На фиr. 3 е показана печатната платка на схемата.
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Тоkозахран8ане

ТИРИСТОРНА ЗАЩИТА ОТ ПОВИШЕНО ЗАХРАНВАЩО НАПРЕЖЕНИЕ

..UН.ж. ДU.1fШf/i.р l1i.рваllов

По rоляыа(а ча":т о r с ьврс еннитерадиослсктронни

устроЙства се захранват от послеf{оватеJJНИ ста6или 

затори на наПрСiКсние. При евентуална повреда в CTa 

БИЛИlатора Н1ХОДIЮТО му напрежсние може да сс по 

виши знаЧИ1елно. което често се оказва фатално за за 

xpaHBaHol'O УСl'роЙсТlЮ. При 'Зi:lхранване на устройства
с ТТL схсмисдна повреда в стабилизатора на напре 
жение водн ЛО излизанс от строя на всички интсrрални

схеми. КOI'ато захранваното устройство е ИЗl'радено от

скъпи и дефИlIИПIИ прибори напр. МИКрОНРОllесорни
схеми, памсти и Л.р" необходимо с към Hero да се пре/'l, 

види блок за защита от повишаванс на захранващото

напрсжсние, Жслателно е също така този блок да оси 

rурява 'Защита и 0'1 подаване на захранващо напреженис

с обратна IIОЛЯРНОСТ.
Описаният блок за защита се включва към захран 

ваното устройство ca oс два проводника и за Hero не

е I собходимодопълнително захранванс (фиr. 1). При
новишаванс над опрсдслен праr на напрежението между

клеми I и 2 на блока за защита той сработва, като дава
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накъсо lахрatшаЩОIО напрежение, при което то спада

почти до нула, rолсмият ток, който протича в резултат
на това. прсrаря прсдпазителя Пр.

ПРИНЦИlшата схема на блока за защита е пока'Зана

на фИl. 2. Транзисторът Т, изпълнява ролята на KOM 

паратор и сравнява напреженията между т. А (ПЛЪЗI'ача
на трш.1ер нотенщюмстъраR j ) и катода на Ilенеровия
диод /(" Ако в рсзултат на повишаване на захранва 
щото напрежсние потеllllиалът в т. А се повиши до стоЙ 

ност, С 0,6 У r!О rшсока от стабилното напрежение в

емитера на транзистора Tj , той се отпушва, отпушват
се Т2 и тиристоры ТlI" който дава накъсо положител 

ната и отрицателната входна клема. В случай че се по 

l'l,a]Ic захранващо напрежение с обратна полярност,
диодът 1(2 сс 01нушва и оrраничава максималното

обратно напреженис до 0,7 У. Напрежението база

смитер на транзистора Т, е температурно зависимо и

температурният му коефициент е приблизително 2
тУ! С. 1а термокомпенеация е необходимо
температурният коефициент на ценеровия диод /(1 JЩ

Радио, телевизия, електроника, 2/1984 ?



БЪi\С +2 тУ/ с. Това условие се удовлстворява при

използуване на ценеров диод Д818А с температурен

коефицисlП +0,02%/ С. Поради високото напрежение
на стабилизация показаната на фИl. 2 схема е

подходяща за захранващи напрежения, по rолемиот 12

У. Съпротивлението на R5 сс определя 01 формулата:

R 5

U
1аХР

Uz
, П,

0,01

където Uz е напреженисто на стабилизация, в случая
Uz ==9 У.

Праrът на сработване на защитата се IШС'I'ройва чрез

тример потенциомстъраRI' За по преLlИЗНОреrулиране
на праrа е желателно тример потенциометърътда бъде

МНOI'ооборотен, например от типа СП 5 2.Ако не се

отчита температурната стабилност, устройството може

да служи и за 11О НИСКИнапрежения, като за Дl се из 

ползува ценеров диод с по нисконапрежение на CTa 

билизация. Напримср за праrово напрсжение UI1f'
== 5,25

V цеuсровият диод може да бъде КС 139А, а R5 ==

100 П.

На фи!'. 3 е показана принципната схема на блок 'Ш

защита с термокомпенсания, работещ при 11О НИСКИHa 

прежения например 5 У. При повишаване на напре 

жението в [. А над напрсжението U,]2 1,4 V транзис 

торът Т, се запушва. Спадането па напрежението па

колеК10ра на Тl запушва транзистора Т2 и напрежс 
нието на колектора му се ПОВИllшва. Повишаването се

повтаря от повторителя, реализиран с транзистора Т"
и отпушва тиристора ТJ'I' Диодът Д3 изпълнява същата

роля, както Д2 от схемата на фиr. 2. Ценеровият диод

Д2 има отрицатслен темпсратурен коефициент на Ha 

прежение, приБШl1итешlO 4 тV/ 'с. За термокомпен 
сация се използуват два РN преходас температурни
коефициенти по  2mVj"C (диодът ДI и преходът ба 

за емитерна транзистора Т,). Съпротивлението на

резистора R5 се определя от захранващото напрежение

по дадената формула, като тук Uz ==3,9 У,
Точното установяване на прш ана сработване сс опрс 

деля от положението на плъзrача на ТРИМСР ПОI'еIIЦИО 

метьра RI' Използуваните тиристори са с максимален

ток 1 О А, което трябва да се има предвид при ораз 

меряване на предпюителя Пр (фш. 1), Желателно е той

да бъде за ток, не I1О IОЛЯМот 3 А,

rрафичните ориrинали на печатните платки и раз 
положението на слсмснтите на блоковете за защита от

фиr. 2 и 3 са показани съо', ветно на фИI, 4 И 5.

При използуване на схемите за устройства, захран 
вани с напреженис 5 У, долната l'рШIИIЩ lIа работния
температурен обхват на показаните блокове за защита

се оrраничава до О С поради нарастванс на необходи 
мото управляващо напрежение за тиристорите при по 

ниски температури.

Използуваните полупроводникови прибори MoraT да

(,'С заменят със следните типове: KY202A M с Т7;
2Т3lб8 2Т31б7, 2Т31б9, ВС107, ВС108, ВСI09, КТ315
и др.; 2Т3308 ВСI77, ВС178, ВС179, КТ3бl; 2Тб551

КF50б, KF507, KF508, KFY34, КТ603, 2Т6552;

2Т6821 KF517, KFYI6, KFY18; 2Д560б КД503,
КД509.
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За а6rnОЛlOбurnелurnе

дължителност 't == 20 Jls, определена от BpeMeKOHCTaH 
тата на интеrриращата rрупа R"C), и с напрежение,

приблизително равно на напрежението на акумулатор 
ната батерия. Това напрежение се оrраничава от Д2 на

5,6 У, за да не повреди входовете на чакащия мулти 

вибратор.
Формираният импулс се подава на чакащ мултивиб 

ратор, на входа на който има включен триrер на Шмит,

ОСИl'уряващ превключване при нарастване на фронта на

импулса със скорост 1 Vjs. Чакащият мултивибратор
се превключва от предния фронт на импулса, като по

този начин осиrурява интервал от около 10 s време,

необходимо за влизането в

автомобила и изключване 

то на аларменото устрой 
ство чрез ключа К). BTO 
рият чакащ мултивибратор,
реализиран с IfC2
КI55АП, се задействува от

спадащия фронт и изработ 
ва импулс с продължител 
ност t == 1 О s, който чрез

транзистора Т4 включва

клаксона на автомобила.

Използувано е реле РЭС 9,
като върху Hero са извър 
шени следните промени: Ha 

мотките на бобината са

свързани паралелно за за 

действуване на релето с Ha 

прежение 12 V и двата KOH 

такта също са свързани па 

ралелно. Настройката на

времеинтервалите 1 О s и 1

miп се извършва с резис 

торите R5 и R7'
Желателно е времезада 

ващите кондензатори С2 и

Сз да бъдат танталови или

ниобиеви с цел rарантиране
на надеждна работа при ни 

ски температури (под ООС).
За захранването на чака 

щия мултивибратор е преk
виден стабилизатор, реали 

зиран с Т) и Д\.
На фиr. 2 е дадена печат 

ната платка на аларменото

устройство.

АЛАРМЕНа УСТРОЙСТВО

ЗА ЛЕК АВТОМОБИЛ

Teopzu Чакъров, Михаил Кал6анов

Описаната схема (фИl. 1) осиrурява високонадеждна

и ефикасна охрана на автомобила (купето и двиrателния

отсек) без монтирането на допълнителни ключове и

кабели.

Като сиrнал за нежелано проникване в автомобила

се използува изменението на напрежението на aKYMY 

латорната батерия при отваряне на вратите и CЪOTBeT 

ното задействуване на лампите на плафоните. При
включване на консуматор към акумулатора напреже 
нието на последния се изменя (намалява). Това изме 

нение задействува компаратора, реализиран с IfC1

(lУО741), който изработва краткотраен импулс с про 

к,...... f2Y

L1 H
.rAOA'CIJIIO

Фиr. I

о

0 1Р1

J(

со
'

R1
/

:  .. ').: .:

r'б lё.:К
. 'E 

.  .. .

... , ' =  .
"4_ с

...

.
..,.

11 .: R :
I _

6

lcs
т

о

,

.. 

. 1"
/(9

ФИ!.2

24

УДК 629.113.066.019

Радио, телевизия, електроника, 2/1984 z.



Елеkrnронна a8rr-Омаrnukа
РЕЛЕ ЗА ВРЕМЕ

инж. Венчеслав Стефанов

Описаното реле за време, чиято схема е дадена на

фиr. 1. е разработено и реализирано в Народната aCT 

рономическа обсерватория Сливен, и има следните

параметри:

минимално време
максимално време
стъпка

максимална rрешка

0,5 s;

127,5 s;

0,5 s;

0,015 s;
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стабилност 10 4s;

консумирана мощност
от мрежата без товар 8 W.

За по добратемпературна стабилност мултивибра 
торът е реализиран с транзистори. При симетрична cxe 

ма честотата се изчислява по формулата

ч f
0,707

Rb,C'

Необходима е настройка с цифров честотомер. При
липса на такъв трябва да се зададе максималното време

и да се използува хронометър.

Тъй като мултивибраторът работи на честота 32 Hz,
поставен е делител на 16, реализиран със 7Н7493, с цел

да се получи минимално време 0,50 s (2 Hz). За HaMa 

ляване на rрешката при стартирането на схемата HY 

лиращите входове на брояча ЛЕ\ също са свързани към

триrера за управление. По този начин rрешката Ha 

малява от 0,25 на 0,015 s, т. е. 16 пъти. Това се вижда

и от фиr. 2.

7=7-4

J I 1

Ако релето е стартирано в т. А (фиr. 2), закъснението
ще е от О до 0,015 s в зависиМОСт от това, къде се

намира т. А. При т. В положението е същото, само че

cera устройството ще избързва с от О до 0,015 s.

След делите!lЯ са свързани броячите на 16 ЛЕ2 и ЛЕз.
Към техните изходи са свързани ключовете К. ...;-. КВ, след

които е реализирана диодна схема ИЛИ НЕ.Ключо 

вете имат теrло 0,5; о; 1; 2. В зависимост от това, колко

и кои от тях са включени, се избира време от 0,5 до

127,5 s.

Действието на схемата е следното: при натискане на

нормално затворения бутон Б\ кондензаторът CS за 

почва да се зарежда, а Сб да се разрежда, като по

този начин се избяrват контактните смущения. При
отпускане на Б. от диференциращата !'рупа RJO,C4 се

изработва кратък отрицателен импулс. Триrерът, pe 
ализиран с ЛЕ4з ЛЕ44'се преобръща и разрешава pa 
ботата на делителя и броячите. Триrерът ще е в изходно

състояние, KoraTo с ключове се установи лоr. 1. ToraBa

на изхода на ЛЕ42 се установява лоr. О, кондензаторът
СЗ започва да се зарежда и триrерът се преобръща.

Управлението на товара се осъществява от Тз, ти 

ристора Th и схемата rрец. По този начин видът на

товара е без значение. За товар над 250 W е необходимо
елементите да се поставят на радиатори.

Бутонът Б2 служи за прекратяване работата на

устройството по желание. Чрез ключа К9 товарът може

да се включи постоянно. Диференциращите вериrи Rs,
СЗ и R. O'C4 трябва да осиrурят време 1:>40...;-.50 (1:==
== R.C).

За захранване е използувана схемата, показана на

фиr. 3. Използуваният трансформатор е звънчев, без

изменения. Транзисторът 2Т6551 е монтиран на радиа 

тор от ИС А21Oк.

о

Може да се използува и друrа схема за захранване,

но трябва да се вземат мерки против проникване на

смущения от мрежата.

На фиr. е дадена платката на релето, а на фиr. 5

на захранването.

Радио, телевизия, електроника, 2/1984 z.



Технuцесkа kонсулrnаЦUА
по nUCMa на цurnаrnелu

Въпрос. По какъв начин сиrналът, по 

лучен от една УКВ широколентовало 
rопериодична антена с обхват от I ВИдО

ЗО канал, може да се раздели на след 

ните три обхвата: радио УКВ (до 108

MHz), III ТВ--обхват и IV ТВ обхват?

Oтr080p. Високочестотният сиrнал,

идващ от антената по коаксиалния ка-

L, 
ANI1'/IIIO

&d
f

"КJf

&Ji

41t1I
VIIF

r
tiJ

VnerJ

бел, може да се раздели н.а три честотни

обхвата със схемата на филтъра. пока-

зан на фиrурата.
Използувани са елементите:

кондензатори тип ККрД за напре-
жение 63 V с капацитет: С( 4,7 pF;
С2 120 pF; Сз 4,7 pF; С4 4,7 pF;
С5 22 pF; С6 4,7 pF; С7 4,7 pF;
СН 2,2 pF; С9 4,7 pF; СIO 4,7 pF;

данните за изработка на бобините

са съответно брой навивки, проводник,

дорник с диаметър: L( 12 нав., ПЕЛ

0,59 тт, {} 7 тт; L2 3 нав., ПЕЛ 1

тт, посребрен. {} 3 тт; Lз 13 нав.,

ПЕЛ 0,59 тт, {} 7 тт; L4 12 нав.,

ПЕЛ 0.59 тт, {} 7 тт; Ls 3 нав.,
ПЕЛ 1 тт, посребрен, {} 3 тт; L6
12 нав., ПЕЛ 0,59 тт, {} 3 тт; L7
2 нав., ПЕЛ 1 тт, посребрен, {} 3 тт;
LH 2 нав., ПЕЛ 1 тт, посребрен, {}

3 тт; L9 3 нав., ПЕЛ 0,59 тт, {} 3

тт; LIO 5 нав., ПЕЛ 0,59 тт, {} 3

тт.

оказва недостатъчен, независимо че три-

мер потенциометрите.предвидени за pe 

rулирането му, са в крайно положение.

Моля, посочете начин за повишаване на

преднамаrнитващия ток!

01"r080p. Преднамаrнитващият rOK

може да се повиши чрез промяна на за 

хранвашото напрежение на [енератора

за изтриване и преднамаrнитване с 1

2 V. Най-удобно това става чрез нама-

ляване съпротивлението на филтърния
резистор в захранвашата вериrа на [e 

нератора.

Въпрос, Кои касети са най подходящи
за работа скасетните декове M532S[)
и M536S[) "Финезия"?

OTr080p. Подходящи за работа със

споменатите касетни декове са всички

касети, IJРОИЗВОДСТВО на фирмите Agf<1
и BASF и от двата типа (тип 1 и тип

11), както и японските T[)K [)и SONY
. СНР.

Из цужgесrnраННUR пецаrn

Въпрос. При замяна на универсалната

rлава на касетен дек "Унитра М532S[)"
с друrа преднамаrнитвашият ток се

РАДИОБУДИЛНИЦИ

Стационарните радиобудилници са

монтирани предимно в часовници, из 

пълнени на РМОS-технолоrия и синхро 
низирани с електрическата мрежа. Тях-

ната точност е зависима от честотата

на мрежата. Такива часовници работят
с точност ::!: 1 тiп на деНОНОIllИе. MHoro

рядко се срещат радиобудилници с квар-

цови часовници и резервно захранване.

Часовниците в стационарните радио 

будилници показват часа в 2 часова

система (час и минути), а при превключ 
ване последната цифра на минутите
и секундите. Не всички имат датници,
но всички изпълняват ролята на будил-
ник. Потребителят проrрамира необхо-

димия час, в който се включва звънец
или определена проrрама на радиото.

Будещият сиrнал може да бъде уста-
новеи за постоянно или само за 24 часа.

Може също така да отсрочва сиrнала

за 9 тiп в продължение на 59 тiп

(т. нар. дрямка). Също така може да
изключва радиото със закъснение от

проrрамирания час от 1 до 59 тiп

(т. нар. заспиване).
Останалите функции на електронните

часовници рядко се използуват в радио-

будилниците. Това е така, тъй като ра-

Радио, mелевиJIl ..r..Nli.mроии"а, 2/1984 . .

диобудилникът трябва да замести обик-

новения будилник, а следователно тряб-
ва да бъде евтин и удобен за експлоа-

тация. От тази rледна точка и радиото
в такова устройство е просто. Това

обикновено са радиоприемници за два

обхвата на средни и ултракъси вълни с

ръчна настройка. Изходната мощност

не превишава 1 W.

Радиобудилниците обикновено нямат

rнезда за включване на друrи устрой-
ства. За антена на УКВ служи провод-
ник с дължина ня олкодесетки санти-

метра, разположен на задната страна на

радиобудилника. Друrо решение за ан-

тена на УКВ е известната на радио-
любителите мрежова антена. Използува
се мрежов кабел, на който в продъл-
жение на няколко сантиметра са навити
няколко десетки навивки от проводник,
единият край на който е свързан с ан-

тенния вход на УКВ.

На фиr. 1 е представен типов пример
на стационарен радиобудилник "Sопо 
clock 60" на фирмата rрундиr. Той има

два обхвата (средни и УКВ) на радио-

приемника, изrраден с изключение на

усилвателя на дискретни елементи.

Електронната част на радиоприемника

е MHoro проста (6 транзистора). Изпол 
зуван е самовъзбуждащ се смесител за

двата обхвата и общ усилвател. В усил 
вателя е използувана интеrралната схе-

ма ТВА820. Приемникът има само pe 

rулиране на усилване. В будилника са

използувани часовниково устройство
Н[)38998А (синхронизирано с честотата

на електрическата мрежа) и четирициф 
ров индикатор LE[). В радиобудилника
са реализирани функциите приспиване
(изключване на приемника след 1 до 59

тiп) и дрямка (повтаряне на събужда-
щия сиrнал през 9 тiп за период до 59

тiп). За събуждане служи акустичен 'Сиr-

нал или се включва радиото. Часовни-

ковият индикатор се управлява от тран-

зистора ТЗОI , който се включва от за-

хранването на радиоприемника. TpaH 

зисторът т402 rенерира акустичния сиr 

нал (около 800 Hz). използуван за

събуждане. Интензитетът на светене на

индикатора LE[) се реryлира автома-

тично (в зависимост от осветлението в

помещението) от транзистора Т401. За

светочувствителен елемент се използува

фоторезистор. разположен на предната

страна на часовника и включен между
базата и колектора на Т401.

27
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Преносимите радиобудилници изпъл 

няват ролята на будилник (при пъту 
ване) и на радиоприемник. В тях се из 

ползуват електронни кварцови часов 

ници, реализирани по СМОS технолоrия
и захранвани от отделен. независим от

радиото източник на енерrия (най често

" e Haили две мнниа11ОРНИ батерийки).
В този тнп радиобудилници за инди 

каторн на часовника се използуват пре 

димно индикатори на' течни кристали

(LCD), най често четирицифрови. Ча 
совникът изпълнява подобиа роля, KaK 

то в стационарните радиобудилници,
обаче в най малкитеи прости преноси 
ми радиобудилници той освен че показ 

ва текущия час и часа за събуждане из 
пълнява IL функцията сьбужда1lе.

За УКВ (или за КЪСИ) се използува

телескопична антена.

Преносимите радиобудилници имат

две допълнителни 1'незда: за включване

на външно захранване (от мрежата) и

за включване на слушалки.
Пример \18 тнпов преносим радиобу 

дилник е модел E 270,филипинско про 
изводство. Той има радиоприемник за

два обхвата (средни и УКВ), сходен със

"Sono--clock 60". В часовниковата му

част (фиr. 2) е използуван квврцов ча 

совник, реализиран с интеrралната cxe 

ма MPD833G, захранван от една бате 

рия и с четирицифров LСD индикатор.
В Полша съществуват лабораторни

разработки на радиобудилник. В тях се

използува инте1'ралната схема MC1203.

Това е кварцов електронен часовник,

предназначен за радиоприемник. Интеr 

ралната схема управлява непосред"стве 
но четирицифров индикатор на течни

кристали. Преимущество на интerрал 
ната схема MCl203 е, че настройката на

редица функции става само с четири

превключвателя. Освен текущо време на

24 часовасистема (час и минуm) часов 

никът показва датата, месеца и 1'оди 

ната, СИ1'нализира за определен ден от

месеца, както и за повреда в захранва 

нето. Като събуждащ СИ1'нал излъчва

"мелодийка"  ..комбинация от няколко

сиrнала с акустични честоти, а също Ta 

ка включва радиоприемника. СъБУЖда 
щият сиrнал може да бъде изключен за

24 часа или да бъде настроен за He 

определен период от време да се повта 

ря през 9 min в продължение на 99 min

(дрямка) и да изключва радиоприемника
след проrрамирания час (от 1 до 99 min).

Дава възможност за нулиране на ми 

нутите и секундите на текущия час при

настройване на точно време. За синхро 

низиране на часа към схемата трябва да

се включи кварцов резонатор с честота

32,768 kHz.

Както се вижда, това е часовник с

необходимите за целта функции, но той

има и два основни недостатъка:

непосредствено може да управлява
само LСD индикатори;

изисква захранване от 9 V и KOH 

сумира ток около 5 тА.

от rледна точка на консумирания ток

инте1'ралната схема MCl203 може да се
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използува само в устройства, захран 
вани от електрическата мрежа.

На фиr. 3 е показано примерно из 

ползуване на MC1203.

Часовникът изпълнява следните ви 

дове работа:
нормална работа (показване на

текущия час и дата);

избор на проrрама;

установяване на произволна про 

дължителност на дадената ПРО1'рама;

СИ1'нализиране на прекъсване в за 

хранването чрез просветване на всички

цифри и звуков СИ1'нал в продъ.7Жение

на 2 s (от изход MEL).
Изборът на ПРО1'рамата се осъществя 

ва чрез натискане на ключа K .На ин 

дика-тора се появяват последователно

символите от Р, до Рб, означаващи след 

ните функцин:
Р)  .настройка на времето за из 

ключване на радиоприемника (от 99 min

до О min);

P настройка на часа за събуждане
в денонощието;

Р1 настройка на избрания ден от

месеца (от 1 до 31);
Р4
 .

ну,'шраие на брояча на секунди
и минути за текущия час;
Р5 настройка на точния час за J!.e 

нонощието;
Рб настройка на датата (ден и Me 

сец).
Всеки от символите на ПРО1'рамите се

индицира на индикатора за време 2 s.

За да се избере определена проrрама,
е необходимо (след предварително Ha 

тискане на ключа K )да се включи Кз

в момент, Ko1'aTo символът на тази про 

['рама свети на индикатора. След това

с помощта на ключовете К) (бавно) и К2

(бързо) се установява желаната стой 

ност. След установяването на стойност 

та за дадената проrрама ключът КЗ

трябва да се отвори. След пrоrrами 
рането на функциите на часовника

ключовете изпълняват последователно

следните функции:
К,  ,(моностабилен) при ВКЛЮЧRа 

нето се индицира времето (броят на ми 

нутите), след което ще се изключи pa 

диоприемникът; ключът служи и за

отсрочване на СИ1'нала за будене с 9 min

в течение на 99 min;
К2 (моностабилен) при включване

се индицира състоянието на брояча на

ПрО1'рами;

КЗ (бистаоилен) при включв., не се

индицнрат единиците и десетиците ми 

. нути И единиците секунди на текущия
час;

К4 (бистабилен) при включване

през 2 s се индицират часът за събуж 
дане и след това текущият час; затва 

рянето на този ключ за момент по време
на излъчване на будещия сиrнал aHY 
лира последиия до следва1ЦОТО

изравняване на текущия час с

ПРО1'рамирания час за събуждане;
включването на този ключ за постоянно

блокира будещия СИ1'нал за периода на

неIОВОТО включване,

В часовника може да се използува

пронзволен четирицифров LСD инди 
катор, в който всеки cerMeHT има отдел-
ни изводи. На фиr. 3 са показани също
така разположението на изводите на ча-

совниковото устройство и включването

на се1'ментите на първата цифра. Изход
СОМ се съединява с общия електрод на

LСD индикатора.Изводите Т2 и Тз се

използуват само за тестване на устрой-
ството; Препоръчва се да се включват

към UDD или както е на показаната cxe 

ма към маса.

На извод USS трябва да има напре-
жение около 9 У, което се установява

с помощта на потенциометъра Р2, По--

тенциометърът Р) служи за установя 
ване на напрежението. управлява1ЦО
LСD индикатора.

Тримерът С1 служи за корекция на

резонансната честота на 1'енератора с

кварцовия резонатор Q, (32 768 Hz),
която се извършва в случай на избър 
знане или закъснение на часовника. Из 

ход ON{OFF служи за включване или

изключване на радиоприемника с по-

МО1Цта на реле Pr (може да се използува

реле от типа R15 с бобина за напреже 

ние 12 У). Чрез релето се вкточва за-

хранването. което може да бъде или от

батерии, или от електрическаrd мрежа.

В случаи на включване на захранване от

електрическата мрежа трябва да се cъ 

блюдава особена предпазливост пред 

вид на опасността от удар на ток и да

се използува съответното rнездо на

електрическия контакт, ключът Кб и

проводници.

Ако ие е необходимо управлението на

радиоприемника от часовника (при из 

пълнение на функциите приспива1lе и cъ 

бу,ж:дане), трябва да се затвори биста 

билният ключ Кб' В случай че се желае

събуждането  aсе реализира чрез

включване на радиопрнемника, биста 

билният ключ К5 трябва да бъде OTBO 

рен,

СИ1'налът за будене "мелодийка" 01

кондензатора 100 nF до входа за 1'pa 

мофон на радиоприемника трябва да се

подаде чрез екраниран проводник. Pea 

:шзирането на функцията събу:ж:даl/l' със

СIlI'нал ..мелодийка" се ОСЪ1Цествява, ко-

Iато ключът К5 е затворен. а

радиоприемникът е настроен за работа
с 1'рамофон. Ключът Кб трябва да бъде

отворен. тъй като в момента на

реализация на СИ1'нала будеие заедно със

СИ1'нала "мелодийка" ще се включи и

:захранването на радиоприемника чрез

ре.lето р".

Заинтересуваните читатели може би

ще намерят и друrи възможности за из 

цолзуване на интеrралната схема

MC1203. Предложеното решение не из 

исква изменеиия в устройството на pa 

диоприемника.

По материали иа сп. ,.Radioelektroпik" ,

бр, 3, 1982 ,',

Радио, телевизия, електрони/(а, 2/1984 z.
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УСЛОВНИ БУКВЕНО ЦИфРОВИОЗНАЧЕНИЯ В ЕЛЕКТРИЧЕСКИТЕ СХЕМИ

(Продьлжеlluе от бр. 1)

в таб l. 2 са посочени двубуквените
кодове. които БД(' 2. 737 82ПрСlIоръчва
за tнначаваllе на lIай разпространеllИТС
видове е:lемеНIИ. Сllадаши КЪ\\ раЗ:IIIЧНИ
lРУПИ.

ПРИМЕРИ 'ЗА ПРЕПОРЪЧВАНИТЕ ДВУЫ'КВЕНИ КОДОВЕ

Таблица 2

Първа бук 
Ва о 1- Ю,Х-ta

(]аДЬ:lЖИ 

те:lllа)

А

в

С

D

Е

F

с

Н

rpYlla lIa ВИЛОВСIС Примсри н:! вилове Двубуквен
еЛС:\1СIII'И IС елсменти кол

2

УстроЙство (общо
ОЗШl'IСШlе)

Преобразуватели на

неелектрически вe 

личини в електриче 

ски (освен (eHepaTO 
ри и източници на

захранване) или

обратно; аналоrови

или мноrоразредии

преобразуватели;
указващи и измер 

ващи датчици

Кондензатори
Схеми интеl'рални

Микросборки

Елементи разни

Разредници. предпа 
зитсли. устроЙства
защитни

rеllератори, ИЗТО'I 

IIИЦИ за захранване

УстроЙства индика 

торни И сиrна:1НИ

J

Високоrоворител
Маrнитострикцио 
нен елемент

Детектор на йоии 

зиращи излъчвания

Селсин приемник
Телефон (капсула)
Селсин датчик

Термодвойка, TOn 
линен датчик
Фотоелемент

Микрофон
Датчик на наляrане
Пиезоелемент

Датчик на честота иа

въртене (TaxoreHepa 
тор)
3вукозаписващо
устройство
Датчик на скоростта

Схема интеl рална

аналоrова

Схема интеrрална

цифрова. лошчески

елемент

УстроЙство за Ck

храняване на инфор 
мация

УстроЙство закъс 

иително

HarpeBaTe;leH еле 

мент

Лампа осветителна

Пиропатрон
Дискретен елемент

за защита от ток с

МИПlOвено деЙствие

Дискретен е:lемент
за защита от ток с

инерциоНlIO деЙствие
Предпазител CTO 

пяем

Дискретен елемент

за защита от напре 

жение. разредник

Батерия

Уред за звукова сиr 

нализация

Индикатор симво 

лен и с течни крис 

та1lИ

Уред за светлинна

сипшлизация

Радио, теJ.евизи.". е..ектроника, 2/1984  .
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ВА

ВВ

BD

ВЕ

ВР

ВС

ВК

BL

ВМ

ВР

BQ

BR

BS
BV

DA

DD

DS

DT

ЕК
EL
ЕТ

FA

FP

FU

PV
СВ

НА

НС

HL

2.

к Рслс 1 а. КОlпак', ори.

п}ска 1 е:1II

1. Бобини. ДРОСС;1II

J

Релс токово

Рсле инликат орно
Реле еjlектротоплин 
но

КОIIтактор. маПШ 

.'СII пускате:l
Релс за време
Релс за напрежение

Дроссл за ЛУМИllес 
пснтно осВетление

4

КА

КН

кк

КМ

КТ

KV

LL

ДВlП атсли

Урс;\и. IIЗмсрваТСk Амперметьр
НlI съоръжения

РА

Брояч lIа импулси РС

Честотомер РР

м
Р

Не се допуска ИЯЮk

зуване'lО на съчета 

IIИС РЕ

Q Изключватели И пре 

късва'lИ в СИ:lOви Be 

риш (енерrоснабдя 
ване. захранване на

съоръжения и т. н.)

РезисториR

S УстройС1 ва KOMyTa 
IIИОНlIИ във вериrи за

управление И сипш 

лизация и в измер 

вателни вериrи.

Означението SF се

използува за апара 
ти. които нямат KOH 

такти на силови Be 

риrи

Т Трансформатори,
автотрансформато 
ри

u Устройства за връз 
ка; Ilреобразуватели
lIа електрически Be 

личини в елек l'риче 
ски

Е;IСМСНТИ e:leKTpo 

ваКУУМIIН и 1I0ЛУ 

проводникови

v

Електромер за aK 

rиВlШ енерl'ИЯ

Електромер за pe 
активна енер"ия

Омметьр
3аписващ уред
Часовник. измерва 
те.'1 на времстО на

действие

Волтметър

Ватметър
Изключвател aBTO 

матичен

Прекъсвач

Термистор

Потенциометър

Шунт измервателен
Варистор
Изключвател или

превключвател

Изключвател буто 
нен

Изключвател aBTO 

матичен

Изключватели. за 

действуващи се от

различни въздей 

ствия:

от ниво

от наляrане

от положение (пь 
тен)
от ъrлова скорост

от температура

Трансформатор TO 

ков

Електромаrнитен
стабилизатор
Трансформатор на

напрежение

Модулатор
Демодулатор
Дискриминатор
Преобразувател чес 

тотен ИlIвертор

Диод. стабилитрон

PI

РК
PR
PS

РТ
PV
PW

QF
QS

RK
RP
RS
RU

SA

SB

SF

SL
SP

SQ
SR
SK

ТА

TS

TV
ив
UR
ul

UZ
VD
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2 3 4 4

jф' СВЧ JIIIНИИ И еле 

:\ICIII и; alнени

Съединсния КOIllакт 

ни

Х

2 3

Елемент електрова 

куумен

Транзистор

Тириетор
Ан н:на

Както се изтъкна по rоре, втората

буква от буквения код не е задължител 

на, особено за случаите, KoraTo видът

на елемента от дадена rрупа може да

се узнае от HeroBoTo rрафично означение-

в електрическата схема. Като пример

MoraT да се посочат полупроводнико 

вите елементи транзистор, диод и ти 

ристор. Те имат различни rрафични
означения. Блаrодарение на това в MHO 

ro случаи отпада необходимостта от

втората буква в буквения код, която да

дава информация за вида на тези по 

лупроводникови елементи.

Във втората част на буквено цифро 
вите означения на елементите се запис 

ват една или няколко арабски цифри, с

които се посочва номерът на елемента

от даден вид в електрическата схема.

Пример
R1, R2, R3, ооо резистор N!! 1, 2, 3.. . .

Втората (цифровата) част на 6YKBe 

VL

VT

VS

WA

у УСТРОЙСIВа Mexa 

нични с елеКlромаr 
нипю 'laдвижване

УА

ХР

XS

ХТ

Електромш нит

Спирачка с електро 
маПIllТНО задвижва 

не

Съедини rел с елек 

трома! нитно за 

движване

ЕлектромаПlитен

патрон или Плоча

УВ

УС

УН

Токоприемник. KOH 

так 1 IIлъзrащ

Щифт
rнездо (фасунrа)
Съединение разrло 
бяемо

Съединител високо 

честотен

z Устройсrва. крайни.

фи:нри; OI'раничите 
:шXW

но цифровитеозначения на елементите

е задължителна.

Забележка. При условните буквено 
цифрови означения на контактите на

релетата (контакторите) се допускат две

цифрови части, отделени с двуеточие.

Първата цифрова част посочва номера

на релето в електрическата схема, а BTO 

рата номера на контакта на СЪЩОТО

реле.

Пример
Кl:2 втори контакт на реле Кl

В третата част на буквено цифровите
означения на елементите се записва една

rлавна латинска буква. С нея се посочва

функцията, която изпълнява означеният

елемент.

Забележки:
1. БДС 2.737 82се отнася само за

условните буквено цифрови означения

на елементите в електрическите схеми

и в конструкторската текстова ДOKYMeH 

тация, но не и за означенията на техните

параметри в математическите формули.
Това важи особено за параметрите cъ 

противление, капацитет и индуктивност

съответно на елементите резистор, KOH 

дензатор и бобина (дросел). При MaTe 

матическите формули се налаrа цифро 
вата част на условните означения на Te 

зи параметри да се пише като индекс,

а не в един ред с буквения код. В про 

тивен случай при писането и четенето

на формули ще се получават недоразу 

мения и даже rрешки.

Пример

7,' R2Сз правилно, 7,' R2C3

неправилно.

Бележка на редакuията. Умоляваме нашите

автори в схемите, които ни изпращат за пуб 
ликуване. да се съобразяват с изискванията

на стандарта и да означават rрафичните еле 

менти по посочения начин.

ПРИБЛИЗИТЕЛНИ СЪВЕТСКИ И БълrАРСКИ АНАЛОЗИ НА НЯКОИ rрАДИВНИ

ЕЛЕМЕНТИ, ИЗПОЛЗУВАНИ В СХЕМИТЕ НА НАСТОЯЩИЯ БРОЙ

Елемент Вид Забележка

пълен приблизителен пълен

БЪJlrарски аналоr

прибли:щтелен

Съветски аналоr

Транзисroр 2Т655 I

2Т682 I

2Т3168

2Т3167

2Т3308

2Т3604

BCI47

BFI17P

BF4S1

Диод

ВО 139

BOl40

BF410

Вf'960

Д242

BBI04

КУ202ЛТирис (ор
Интеl ра:ша cxc 

ма IlA709

I УО74 I

SN7400

SN7404

SN7493

SN75450

КТ608А

КТ361Д

КТ342Б

КТ342Б

КТ342В

2Т6551

2Т6821

2Т3168

2Т3167

2Т3308

2Т3604

средномощен. ключов

за малкошумящ усилвател

2Т3167

маломощен, ключов

за малкошумящ усилвател
за високоволтов усилвател
за ВИСОКочестотен усилва 
тел

за мощсн НЧ усилвател

КТ316Б

КТ342Б

КТ602А

КТ36IД

КТ817Б

KT814r

КП307Е

КП350

2Т9139

2Т9140

нолеви

двуr'ейтов полеви

изправителен

варикап

маломошен 10 А

операционен усилвател

четири двувходови схеми

И НЕ

шест инвертора

брояч до 16

интерфейсна схема

32 Радио, телевU1ия. eMKmpOHIII\.a. 2//984 z.

Д242 КД2003
KBCIIIA

КУ202Л

К1УТS3IА
Кl40YД7
Кl55ЛАЗ

1У0709
IУО741

Кl55ЛНl
КI S5ИЕ5
К155ЛП?
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